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Põlva vald tunnustas oma tublimaid

Piltidel vasakult: Põlva valla aukodanik Jaak Hinrikus, Põlva haigla meeskond: taastusravi osakonna juht Pärt Prommik,  ravijuht Pirja Sarap, juhatuse liige 
Kristin Raudsepp, kommunikatsioonijuht Madis Perli, tugiteenuste ja äriarendusjuht Indrek Žvirblis, Põlva Toidupanga eestvedaja Kairit Numa, Põlva Kultuu­
ri- ja Huvikeskuse juht Eerika Mark ja jalgpalliklubi Lootos president Indrek Käo. Fotod Taavi Nagel

20. veebruaril toimus Põlva Kultuuri- ja Huvikeskuses Eesti 
Vabariigi 107. aastapäevale pühendatud vallavanem Martti Rõiga-
se ja volikogu esimees Georg Pelisaare vastuvõtt. Üritusel anti üle 
tunnustused inimestele ja ühendustele, kes on oma pühendumuse 
ja järjekindlusega eeskujuks meile kõigile.

Tunnustuse Aasta tegija 2024 said: 
2024. aasta Uma Pido peakorraldaja Merike Tigas, Euroo-

pa kultuuripealinna Maailmaülikooli programmi korraldaja ja 
lastekirjanik Triinu Laan, Euroopa kultuuripealinn Tartu 2024 
koordinaator Annela Laaneots, balletiprodutsent Sander Sellin, 
kes tõi Põlvasse maailmatasemel balletietenduse, valla spordi- ja 
kultuuriskeene uus tulija lumelauaklubi Mässer, Põlva keskvälja-
ku ala arhitekt Egon Metusala, vokaalansambel Leged ja nende 
juhendajad Margot Suur ja Jürgen Järvpõld, Taevapargi ehitaja      
Betoonkivi OÜ, kohvik Põlva asutajad Signe Aid ja Eerika Lill, 
ettevõtja Eero Vaino, Põlva Kooli direktor Janek Riives, spor-
di suurtoetaja COOP Põlva, noortebändide festivali taaselustaja 
Nele Risttee, jäätmespetsialist Ly Kamja, ratastel kohvik keskväl-

jakul Festivali Maja, Põlva haigla taastusravi osakonna juht Pärt 
Prommik, käsipallimeeskond Põlva Serviti, oma vanuseklassi 
Eesti parimad noored maadlejad Kaspar Kört ja Rain Tigas ning 
nende treener Elar Hani, oma vanuseklassi Eesti parim võrkpallur 
Marielle Leesalu ja treener Ingrid Mandel, noor kergejõustik-
lane Mihkel Padar ja treener Toomas Kivend, Eesti meistritest 
noored laskursportlased Robin Kahre ja Kristo Käo ning nende 
treener Maire Tiisler, Eesti parimad noored orienteerujad Helena 
Hakk, Kaspar Karolin, Karel Jung, August Jakobson, Markus 
Juhkam ja  Albert Vidder ning treener Nikolai Järveoja, seenio-
ride maailmameistrivõistluste hõbedamees laskesuusataja Marek 
Parksepp, maailmameister tõukerattur Margit Avikson, Põlvast 
sirgunud olümpialane laskursportlane Peeter Olesk ja punk­
ansambel Winny Puhh.

Aasta tegija meene valmistas keraamik Krista Nagel.
Vallavanem andis vastuvõtul üle ka ametimärgid uutele külava-

nematele: Suurmetsa ja Säkna külavanem Liilia Raik’ile; Kähri, 
Tännasilma ja Puskaru külavanem Lauri Linnusele; Tilsi, Pragi, 

Vardja, Mustajõe, Suurküla ja 
Roosi külavanem Liis Lutsa­
rile.  Ametimärgi said kätte ka 
Karilatsi külavanem Olar Käo 
ja Vastse-Kuuste alevikuvanem 
Rainer Vidder.

Põlva vallavolikogu tun-
nustused andis üle vallavoliko-
gu esimees Georg Pelisaar.

Põlva valla aukodanik 
– põline põllumees ja põl­
lumajandusettevõtja Jaak 
Hinrikus. Jaak Hinrikus on 
nii oma töise kui ühiskondliku 
tegevusega pikki aastaid kaasa 
aidanud nii endise kui praeguse 
Põlva valla arengule.

Põlva valla aasta tegu 
2024 – Põlva haigla erakor­
ralise meditsiini osakonna 
kaasajastamine. Uus, senisest 
suurem ja kaasajastatud osa-
kond pakub mugavamaid tin-
gimusi patsientidele, paremaid 
töötingimusi töötajatele ning 
võimaldab tõsta ravi kvaliteeti.

Aasta vabatahtliku pree­
mia  –  Põlva Toidupank.

Põlvamaa Puuetega Inimes-
te Koja juures tegutsev Põlva 
Toidupank on aastate jooksul 
toetanud väga suurt hulka abi-
vajajaid. Toidupanga vabataht-
like järjepidev töö toiduainete 
sorteerimisel, pakkimisel ja va-
jajateni toimetamisel on hinda-
matu ja oluline. Auhinna võttis 
vastu Põlva Toidupanga eestve-
daja Kairit Numa.

Kultuuripreemia kultuuri 
vallas – Eerika Mark.

Eerika südameasjaks ja vi-
siooniks on pakkuda Põlvamaa 
suurimas kultuurikeskuses ela-
musi ja meeldejäävaid hetki 
läbi erinevate sündmuste. Tänu 
Eerika pingutustele ja headele 
suhetele teiste korraldajatega 
on Põlvas toimunud väga erilisi 
kultuurisündmusi, sealhulgas 
välismaiste artistidega Taeva-
pargi festival ja maailmakuul-
sa lavastaja Wayne McGregori 
balletietendus Royal Ballet esi-
tuses.

Kultuuripreemia spordi 
vallas – Indrek Käo.

Üks jalgpalliklubis Lootos 
rajajatest. Klubis on spordipi-
siku saanud tuhanded lapsed. 
Jalgpalliklubi tähistas sel aastal 
oma 30. sünnipäeva.

Põlva Teataja

Anti üle maakondlikud tunnustused 23. veebruaril anti Põlva 
Kultuuri- ja Huvikeskuses üle 
Põlvamaa kõrgeimad autasud.

Põlvamaa aukirja said:
* Katrin Peil - Aktiivse panu-
se eest alushariduse valdkonna 
edendamisel Põlvamaal
* Aimi Jõesalu - Pikaajalise ja 
südamega tehtud töö eest Põlva-
maa haridusmaastikul
* Ave Astel - Südamega tehtud 
töö eest Põlvamaa muusikavald-
konna arendamisel
* Diana Leesalu - „VI Uma 
Pido“ kõrgetasemelise lavastami-
se eest Põlvamaal Intsikurmus
* Eveli Naumanis  - Pikaajalise 
ja südamega  tehtud töö eest Põl-
vamaa kogukonna arendamisse
* Helje Põvvat - Aktiivse osa-
lemise eest Põlvamaa kultuuri-
valdkonna arendamisel 
* Kersti Kõrge - Maailmameist-
ri tiitli toomise eest Põlvamaale 
males
* Leevi Lillemäe - Pühendumu-
se ja armastusega tehtud töö eest 
Põlvamaa nähtavaks toomisel
* Margit Avikson - Maailma-
meistri tiitli toomise eest Põlva-

maale  tõukerattaspordis
* Saidi Tammeorg - Pikaajalise 
panuse eest kollektiivse kultuuri-
elu vedamisel ja koorilaulu  tra-
ditsiooni hoidmisel Põlvamaal
* Triinu Laan - Pühendumuse ja 
kirega tehtud töö eest,  mis rikas-
tab meie kultuuri ja toob  rõõmu 
paljudele maailma lastele 

Põlvamaa teenetemärgi 
pälvisid:
EERIKA MARK, kes on too-
nud Põlvamaale rahvusvahelist  
kõrgkultuuri, mis on rikastanud 
kohalikku kultuurielu ja tõstnud 
piirkonna mainet. 
MEELIS VAHTRAMÄE, kes 
on Kanepi Aiandi rajaja ja üks 
kohaliku kogukonna sammas-
test. 
TOOMAS NIGOLA, kelle mit-
mekülgne panus Põlvamaa elu 
edendamisse on märkimisväär-
ne.
 
Põlvamaa vapimärgi sai  TEET 
HELM pikaajalise panuse eest 
Põlvamaa arengusse.

Allikas polvamaa.ee
Pildil vasakult: Eveli Naumanis, Aimi Jõesalu, Katrin Peil, Ave Astel, Teet Helm, Martti Rõigas, Meelis Vahtramäe, Helje Põvvat, 
Kersti Kõrge, Toomas Nigola ja Eerika Mark. Foto Taavi Nagel.
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Vallavanem Martti Rõigase kõne vabariigi aastapäevale pühendatud kontsertaktusel 
20. veebruaril 2025

Martti Rõigas
vallavanem

Me oleme vabad. Vabad täna 
siia kogunema. Vabad, et tähista-
da meie lugu ...

Täpsemalt lugu sellest, kui-
das pisike rahvas võib suure ene-
seusuga suuri tegusid teha. Me 
oleme vabad, et tähistada saabu-
vat Eesti vabariigi 107 sünnipäe-
va, vabad, et tähistada vabadust.

“Kas siis on vabadus, kui 
kõike võib? Või hoopis siis, kui 
midagi ei pruugi? Kas tõde see 
on, mida teavad kõik? Või mida 
keegi lahti eal ei muugi?”

Need Doris Karevalt lae-
natud küsimused vabadusest ja 
tõest ringlevad viimastel nädala-
tel ilmselt kõigil murelikult peas 
ning uudiste pealkirjades. 

Kas need, kellel on jõud ja 
suurus, võivad väiksemate va-
baduse üle kaubelda? Kas ainult 
suurtel on õigus kaasa rääkida? 
Kas on tõde, et meie vabaduste 
üle on tagaselja juba kokku lepi-
tud?

Nii nagu oma riigi loomisel 
107 aastat tagasi, seisame me 
täna silmitsi hirmudega, mis ei 
tule ainult idast, vaid kahjuks ka 
läänest ning ka meie endi kes-
kelt. Me ei tohi sellest hirmust 
tarduda, sest teame oma mine-
vikust, et oleme suutelised jagu 
saama jõududest, mis on palju 
suuremad kui meie enda jõud.

Olgu meile siinkohal inspi-
ratsiooniks Eesti riigi esimese 
nurgakivi paika pannud kolm 
hirmu trotsivat meest Päts, Vilms 
ja Konik, kes  võtsid julguse ke-
set möllavat sõda Euroopas moo-
dustada Eestimaa Päästekomitee 
ning kuulutasid välja vabariigi 
sünni. Nad teadsid hästi, et väl-
jakuulutatud vabadusele sõnas, 
tuleb rahu vundament laduda te-
gudena rindel.

Rääkides rahust teame me 
oma ajaloost hästi, et iga rahu ei 
ole hea rahu ja me peame eestlas-
tena andma endast kõik, et rahu 
Euroopas saabuks eelkõige Uk-
raina tingimustel, siis saab olla 
see ka meie rahu. 

Paraku on meil pisikese rii-
gina siin suur roll, sest meil on 
piiri taga asuva kurjuse impee-
riumiga kogemus ja me peame 
seda veenvalt oma liitlastega 
jagama. Heaolu unes suikunud 
vana Euroopa peab saama pük-
sid jalga, veelgi enam, Euroopa 
peab suutma ise siduda ka oma 
kingapaelad. Meie teame hästi, 
et ainsana kardab Putin ühtset ja 
tugevat Euroopat.

Ühtsus algab meist endist, 
algab Eestist, algab Põlva vallast 
ja meie 70 külast. Ühtsus algab 
sellest, kuidas me oma naabri-
mehega läbi saame ja mida koos 
temaga korda suudame saata.

Ka siin Põlvas ja meie iga-
päevaelus kehtib reegel, et kõi-
gepealt peame me ise püksid jal-
ga saama ning tegusid tegema ja 
alles siis saame teistele loota. 

Tegusid, saab teha muidugi 
mitut moodi. On inimesi, kes 
teevad tegusid päriselus ja on 
inimesi, kelle suured teod jää-
vad sotsiaalmeediasse. Paraku 
viimastest ei ole päriselus väga 
suurt tolku, pigem vastupidi. 
Näeme, et rahusvahelist rahu 
läbi sotsiaalmeedia kokku ei 
lepi, pigem ainult rahvusvahelist 
rahutust. Ka kohalikus elus päris 
tegusid sotsiaalmeedias ei tee, 
parimal juhult ainult suurt kära. 
Kui võidelda näiteks riigi lah-
kumise vastu kohalikus sotsiaal-
meedia grupis, on see sama kui 
tühja purki karjuda, sest sõnum 
ei jõua adressaadini, kellele see 
suunatud peaks olema. 

Hiljuti meie hulgast lahku-
nud president Arnold Rüütel on 
tabavalt öelnud, et: „Oma kodu 
tunne on kõige tugevam siis, kui 
selle heaks on midagi oma käte 
ja mõistusega tehtud.”  Vaadates 
siin saalis täna teie poole ning 
mõeldes teist paljude panusele 
oma kodukoha heaks, on mul 
hea meel tõdeda, et neid päris 
tegusid, mille üle möödunud aas-
tal uhkust tunda, sai tehtud teie 
poolt küllaga. 

Möödunud aastat võib Põlva 
valla jaoks pidada mitmes mõttes 
edukaks.

Olen juba varasemalt mee-
dias välja öelnud, et möödunud 
aasta meenutab folklooriks kuju-
nenud lugu Suurest ja Väikesest 
Peetrist. Selles loos söödi esmalt 
ära Väikese Peetri toidukott ja 
Suur Peeter hoidis oma osa enda-
le. Kuidas paremini iseloomus-
tada olukorda, kus suure riikliku 
kärpekampaania käigus erinevad 
riigiasutused esimesena just Põl-
vamaa „toidukoti“ kallale asusid, 
maarahvale e-teenuste võlust 
rääkisid ja suurtes linnades kõik 
klienditeenindused jätkuvalt lah-
ti hoidsid. 

Irooniaga võib öelda, et eks 
põlvamaalane ongi tugev! Kui 
Jeesus suutis kõndida vee peal ja 
Chuck Norris ujuda kuival maal, 
siis Toompealt vaadates suudab 

õige põlvalane tarbida  e-teenu-
seid isegi ilma internetita.

Vaatamata eelnevale leiame 
möödunud aastast mitmeid kor-
daminekuid.

Suurimaks saavutuseks saab 
pidada Põlva Haigla uue era-
korralise meditsiini osakonna 
loomist. See ei olnud sülle kuk-
kunud õnn, vaid eelkõige kohali-
ku juhatuse ning haigla nõukogu 
liikmete aastatepikkuse ja järje-
pideva töö tulemus.

Lisaks astus vald olulise 
sammu edasi pikalt planeeritud 
investeeringutes. Alustasime 
Lina tänava koolimaja rekonst-
rueerimist, kus väärikad pinnad 
saab ka Rosma lasteaed.

Hoogsalt on käimas uue 
kauplemis- ja vaba-aja ala raja-
mine keskväljakule, kus antakse 
Põlvamaa ettevõtjatele võimalus 
kaubelda oma toodetega, korral-
dada üritusi ja veeta vaba aega. 

Samas kerkib ka uus admi-
nistratiivhoone, kus juba käes-
oleva aasta teises pooles on või-
malus vallakodanikul kõik asjad 
ühes kohas korda ajada. 

Keskväljaku ja selle ümbru-
se arendamine tagab koosmõjus 
selle, et keskuses on jätkuvalt elu 
ning toimetamist. Sellest toime-
tamisest saab parima ülevaate 
kultuurikeskuse katusel valmi-
nud Taevaparki külastades. 

Tõsi, ka Taevapargi kohta 
olen rohkelt kuulnud Põlva jaoks 
omast ja tuttavat refrääni, mis kõ-
lab iga uue objekti puhul: kellele 
seda vaja on, kes seda külastama 
hakkab? Sama küsiti ka kaks aas-
tat tagasi wakepargi rajamise eel. 
Täna pean tõdema, et kahjuks ma 
tõesti isiklikult ei tunne neid 30 
000 inimest, kes wakeparki vii-
masel hooajal külastasid.

Mõnikord harva võib pes-
simistidel isegi õigus olla, kuid 
nad ei vii kunagi ei elu ega riiki 
edasi.  Minevik näitab vaid seda, 
et pessimismist ei ole sündinud 
ühtegi arengut ega edasiviivat 
ideed.

Rääkides pessimismist saa-
me tihti lugeda arvamusi kuidas 
Harjumaa loob üle poole Eesti 
majandusest ning äärealalade 
panus on olematu. Ka Põlva-
maa kuulub nende maakondade 
hulka, kes loob vaid 1% Eesti 
SKP-st ja see võib jätta mulje, 
nagu elu Lõuna-Eestis, saartel 
ja Kesk-Eestis hakkakski välja 
surema. 

Jäädes kinni statistikasse, 

võibki nii tunduda. Paraku statis-
tika on nagu bikiinid - see, mida 
ta nähtavale toob, on kujundlik ja 
täpne, kuid see, mida ta varjab, 
on palju olulisem. Sel humoo-
rikal definitsioonil on sügavam 
sisu, kui esmalt paistab, sest tu-
leb osata vaadata numbrite taha.

Tegelikkus on see, et need 
ühe protsendised majandused 
eesti äärealadel katavad sisuliselt 
kogu eesti toidulaua ja annavad 
toorme eesti tööstusele. Paraku 
Meriväljal metsa ei lõika, Roter-
manni kvartalis kartulit ei kasva-
ta ning Kalamajas kanalaid meist 
keegi hästi ette ei kujuta. Ometi 
süüa tahame me kõik. Seega, 
meil on olulisem panus, kui ütleb 
meile statistika. Toidujulgeolek 
on osa julgeolekust, sest kui võt-
ta leib laualt, ei ole ka Harjumaal 
mingit SKP-d. Eelnev tõestab 
seda, et see 1% võib olla tihti 
määravam kui 10%. 

Me võime uhked olla oma 
uuendusmeelsete põllumeeste 
üle ja kindlasti oleme uhked selle 
üle, et meiekandi põline põllu-
mees Raivo Musting on saanud 
tunnustuse Presidendi aumärgi 
näol.

Mul on hea meel, et vaata-
mata pessimisminootidele, jät-
kub meil endiselt ettevõtjaid, kes 
julgevad Põlvasse panustada ja 
siin alustada või oma tootmist 
laiendada ning turule tulla uue 
tootega. 

Me saame olla uhked, et 
Eesti ambitsioonikam puitmaja 
Keskkonnamaja näol valmis-
tatakse just Põlvas ning Põlvas 
tegutsev ravimitööstus suudab 
tuua siia välisinvesteeringuid. 

Meil on pisikesi alustajaid, 
kelle mõju meie meeltele on 
suur, sest igaühel ei ole loovust 
teha bussist maja, nagu meil on 
Festivali Maja. 

Meil on julgeid alustajaid, 
kes panid püsti uue kohviku ja 
isegi libilika lendama, sedapuh-
ku küll Ööliblika, mis hoolitseb 
meie meelelahutuse eest.

Iga Põlva valda panustatud 
euro on hapnik meie majandu-
sele. Välistoetuste kaasamisel on 
olnud edukas ka vald, tuues eel-
misel aastal Põlva majandusse 
üle 4 miljoni euro välisrahastust.

Mulle jääb vägisi tunne, et 
viimasel ajal tahetakse kõike 
mõõta tehingutes ja rahas, nii re-
gionaalpoliitikat Eestis, kui rahu 
loomist maailmas.

Vahest peaks lisaks sisema-

janduse kogutoodangule mõõt-
ma ka sisemajanduslikku kogu
kultuuri, sest sügaval sisimas on 
just meie kultuur see, mis eest-
lased kokku seob. Veelgi enam 
- tihtipeale sõltub kultuurilisest 
vundamendist ka tahe panusta-
da riiki või äärimisel juhul isegi 
tahe riiki kaitsta. 

Ja kultuuri loomisest ning 
viljelemisest meil juba siin puu-
dust ei tule.

Kas saab olla midagi uhke-
mat raamatuaastal kui teadmine, 
et meie kirjanik Triinu Laane 
juba üheksasse keelde tõlgitud 
lasteraamat „Luukere Juhani 
juhtumisi“ on saanud maineka 
auhinna Ameerikas.

Uhkust võib tunda kogu   
kultuuriküllase möödunud aasta 
üle, sealhulgas ka Intsikurmus 
toimunud Kagu-Eesti tantsupeo 
ja võrukeelse laulupeo üle. 

Eks suuremat hoogu andis 
meie sündmustele ka Tartu kul-
tuuripealinna aasta 2024 ja vahel 
tundus, et Põlva vallas ei möödu 
päevagi, kus mingit vahvat üri-
tust ei toimuks. 

Eriti tahaks esile tuua festiva-
li „Taevapargi pühitsemine“, kus 
esinejaid oli nii Gruusiast, Sak-
samaalt, Kanadast, Jaapanist kui 
Šotimaalt. Omaette saavutusena 
peab kindlasti esile tooma ka Ku-
ningliku Balleti, mis astus üles 
nendel samadel lavalaudadel.

Meie kultuurikeskuse kõrget 
tähelendu kinnitab asjaolu, et 
juba teist aastat järjest on Põlva 
kulutuurikeskus nomineeritud 
Eesti tuntuimate kontsertpaikade 
kõrval kolme parima kontsert-
paiga hulka. Selle saavutuse taga 
on suuresti Eerika Mark.

Seda, et kultuurielu on meil 
kirju nagu muhu lapitekk ja põl-
valased peavad ka peenemast 
huumorist lugu, tõestab see, et 
Põlvas püstitati möödunud aastal 
midagi monumentaalset. Nimelt 
sai Põlva esimese elavatele ini-
mestele pühendatud monumen-
di ehk  munamendi, kultusbänd 
Winny Puhhi auks. Monumendi 
püstitamisel leppisime kokku, et 
eelkõige tähistab see kõike ela-
vat, aga selle juures võib mäles-
tada ka kõike, mis Põlvas on ol-
nud. Kõige kadunu mälestuseks 
isegi pärgi viia.

Möödunud aastat saab pida-
da eriliseks ka seetõttu, et Põlva 
jaoks on see olnud ka tagasitule-
kute aasta. Heameel on tõdeda, et 
üle paari kümnendi on Põlvas ta-

gasi üle-eestiline noortebändide 
festival. Vahepeal unustuste hõl-
ma vajunud lumelauaklubi Mäs-
ser on tolmust puhtaks pühitud ja 
raputab nooruslikult Põlvat tuge-
vamini kui kunagi varem. 

Juba mõne päeva pärast on 
julgematel ja osavamatel võima-
lus panna oma oskused proovile 
üle Põlva kultusauto Passati hü-
pates ja võitja sõidab sellega uh-
kelt koju.

Tahaks siinkohal tänada kõi-
ki, kes meie vallas noorte tege-
vusse panustavad,  sest meil on 
ainult üks tulevik ja need on meie 
tänased noored, teist tulevikku 
meil paraku ei ole. Noortesse pa-
nustades peame rääkima ka ke-
hakultuurist, sest terve vaim saab 
olla ainult terves kehas. 

Kui Põlva oleks sport, siis 
oleks ta tugev nagu meie maad-
lusmeister Kaspar Kört, täpne 
nagu Peeter Olesk, kullaga kae-
tud nagu Serviti ning ei eksiks 
kunagi teelt, sest Nikolai Järveo-
ja antud õpetused töötavad pare-
mini kui ükski GPS. Seda nime-
kirja võiks veel pikalt täiendama 
jääda, aga siis me jääksime siia 
hommikuni. Aitäh kõigile, kes 
te toote meile kuulsust ja hoiate 
Põlva valla lippu kõrgel.

Lõpetuseks tahan öelda et 
meie olemegi Eesti ja Eesti on 
palju enamat kui lihtsalt riik 
kaardil. Eestlus on sügavalt 
juurdunud mentaliteet, mida toi-
davad ajaloo õppetunnid, keel, 
kultuur, rahvalaulikud ja rabad, 
aga eelkõige meie endi igapäe-
vased valikud, kanda seda eest-
lust endas edasi. Olles küll väike 
punkt maailmakaardil, on Eestil 
suur süda – ja see süda lööb igas 
eestlases.

Palju õnne sünnipäevaks 
Eesti! Palju õnne Põlva! 

Martti Rõigas
vallavanem

28.01.2025
Enampakkumise tulemuste 

kinnitamine
Kinnitati haagis RESPO, 

sõiduautode MITSUBISHI I-
MIEV, VOLKSWAGEN SHA-
RAN, MITSUBISHI I-MIEV 
ja VOLKSWAGEN GOLF VA-
RIANT enampakkumise pari-
mad pakkumused kokku summas 
3645 eurot.

Tasuta võõrandamine
Nõustuti Rosma külas munit-

sipaalomandis oleva  Tiigioru tee 
1 katastriüksuse 112 m2 suuruse 
osa tasuta võõrandamisega Eesti 
Vabariigile Põlva linna ja Rosma 
küla vahelise jalgratta- ja jalgtee 
lõigu ehitamise eesmärgil.

Toetuse andmine
Antakse toetust 820 eurot 

kuus aktsiaseltsile „Põlva Haig-
la” haigla sotsiaaltöötaja poolt 
osutatava teenuse osutamiseks 

Põlva valla elanikele perioodil 
01.01.2025–31.12.2025.

Reservfondist raha eralda­
mine

Eraldatakse reservfondist 
Põlva valla IT-arenduse projek-
tijuhtimise teenuse osutamiseks 
7317,56 eurot.

04.02.2025 
Maa riigi omandisse jätmi­

ne
Rosma külas riigi omandisse 

jäetavatele kahele katastriüksu-
sele määrati sihtotstarbeks trans-
pordimaa. Tegemist on kitsaste 
siiludega riigitee ja erakruntide 
vahel, mis on vajalikud Põlva-
Rosma kergtee ehitamiseks. Ka-
tastriüksuste suurused on 538 ja 
246m2.

Rahaliste vahendite eralda­
mine

Eraldatakse 2025. a eelar-
vest sihtotstarbelised vahendid 

Sihtasutusele Põlva Sport 63 000 
eurot Sihtasutusele Mooste Mõis 
27 000 eurot, MTÜle Põlva Kä-
sipalliklubi 25 000 eurot, MTÜ-
le SPIN 10 950 eurot ja MTÜle 
Põlva Maakonna Spordiliit 9000 
eurot.

Toetuse andmine
Antakse toetust Põlva valla 

haldusterritooriumil kauplus-
auto teenuse osutamiseks pe-
rioodil 01.01.2025–31.12.2025 
FIEle Tõnu Tagel (registrikood 
11854248) 630 eurot kuus (käi-
bemaksuga) ja osaühingule Aa-
roks (registrikood 10269996) 
730 eurot kuus.

11.02.2025
Projekteerimistingimused
Määrati projekteerimistingi-

mused ilma detailplaneeringut 
koostamata Põlva linnas Oru tn 2 
katastriüksusele üksikelamu püs-
titamiseks.

Keelduti projekteerimistingi-

muste andmisest ridaelamu püs-
titamiseks Ahja alevikus Allika 
tn 11 katastriüksusele põhjusel, 
et projekteerimistingimuste taot-
lus ei vasta kehtivale detailpla-
neeringule.

Toetuse andmine
Antakse tegevustoetust huvi-

haridust ja huvitegevust pakku-
vatele MTÜ-dele kogusummas 
55 250 eurot.

Põlva valla teehoiukava 
2023-2027 muutmine

Kiideti heaks Põlva valla tee-
hoiukava 2023–2027 muutmise 
projekt “Põlva valla teehoiukava 
aastateks 2025–2029” ning suu-
nati see avalikule väljapaneku-
le Põlva valla kodulehel. 2025. 
aasta eelarves on teehoiukavas 
kajastatud investeeringute ellu 
viimiseks koos pindamistega ette 
nähtud 650 000 eurot.

Kinnitati Põlva Haldustee-
nistuse personali koosseis.

18.02.2025
Projekteerimistingimuste 

määramine
Lubati ilma detailplaneeringut 

koostamata üksikelamu abihoone 
püstitamine Põlva linnas Võru tn 
21 katastriüksusel ja määrati pro-
jekteerimistingimused.

Elukohajärgse munitsi­
paalkooli määramine

Põlva vallas elavale 140le 
koolikohustuslikule lapsele mää-
rati elukohajärgne kool.

Piirmäära kehtestamine
Alates 1. aprillist 2025 keh-

testatakse Põlva valla eelarvest 
rahastatavat ööpäevaringset 
üldhooldusteenust vahetult osu-
tatavate hooldustöötajate ja abi-
hooldustöötajate kulude (tööjõu-
kulud, tööriietuse ja isikukaitse 
kulud, tervisekontrolli ja vakt-
sineerimise kulud, koolituse ja 
supervisiooni kulud) piirmääraks 
530 eurot kuus.

Vallavalitsuse istungitel

Kagu Ühistranspordi-
keskus annab teada, et alates 
01.03.2025 toimuvad mit-
med sõiduplaanide muuda-
tused.

Alates 03.03.2025 muu-
tuvad seoses Elroni Kagu-
suuna sõiduplaani muutus-
tega ka Põlva ka linnaliini 
bussi väljumisajad.

Uuendatud info tuleb ka 
bussipeatustesse.

Täpsem info Kagu ÜTK 
koduleheküljel.
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Kaasava eelarve rahvahääletus toimub 5.-19. märtsil

2023. aastal  alanud muudatused  ööpäevaringse  hoolduse kor-
ralduses on saanud nii kiitust kui kriitikat. Viimati Riigikontrolli 
poolt, kelle andmete kohaselt poliitikute lubadus „Hooldekodu 
koht keskmise pensioni eest“ ei taha kuidagi täituda. 

Sama mure on Põlvamaa inimestel, kellest vähem kui pooled 
saavad arved makstud oma pensioni ja omavalitsuse toetuse abil. 
Seda arvesse võttes otsustas Põlva Vallavalitsus oma 18. veebruari 
istungil tõsta hooldekodu kohamaksumuse toetust alates aprilli-
kuust 480 eurolt 530 eurole. Hooldekodus teenusel olijad  ja nende 
pereliikmed ei pea suurema toetuse saamiseks täiendavaid pabe-
reid täitma. Lisaraha 50 eurot kantakse alates aprillist otse hool-
dekodudele üle.

Kriitikale vaatamata on teenus inimestele varasemast kättesaa-
davam ja viimase kahe aastaga on hooldekodus viibivate Põlva 
valla elanike arv suurenenud 20 inimese võrra. Edasiseks kasvuks 
on ruumi vähe, sest vaba koha leidmine on muutunud ülimalt kee-
ruliseks. 

Seetõttu keskenduvad Kagu-Eesti omavalitsused sel ja järgmi-
sel aastal koduhooldusteenuse arendamisele. Neil on toeks aasta 
teisel poolel käivituv Kagu-Eesti sotsiaalhoolekande arenguprog-
ramm, mida Põlva vallas veab Põlva Päevakeskus. Millised uued 
võimalused koduabi andmiseks tekivad, sellest räägime juba aasta 
teises pooles, kuid ettevalmistused selleks käivad juba täna.

Selleks, et koduhooldaja saaks oma tööd teha, peab esimeses 
järjekorras kliendi kodu olema korras. Kodu peaks olema tuleohu-
tu, tuba peab oleks soe ja pesemisvõimalusega, et oleks lihtne nii 
ihu kui ihuriideid pesta ning loomasõbralik, et ei peaks kurja koera 
eest põgenema või kassikolooniat toitma jne. 

Juba käib täie hooga Päästeameti algatatud kampaania „Kodud 
tuleohutuks“. Kodu tuleohutuse hindamiseks tuleks inimesel telli-

Lasteaedade suvine töökorraldus 
Põlva valla munitsipaallasteaedades on 37 rühma, kokku 596 

last. Nendest 140 on tänavu koolieelikud, kes suve alguseks las-
teaiaperele head aega soovivad ja pärast kosutavat suvepuhkust 
koolilapse huvitavale teekonnale astuvad.

Suvi on puhkuste aeg ka lasteaedade töötajatele  ning seetõt-
tu on hoolekogude ettepanekuid arvestades suveperioodil mõne 
nädala jooksul kõik lasteaedade õppekohad suletud. Ajavahemi-
kul, mil lasteaia õppekoht kus laps käib, on suletud, saab kasutada 
lasteaiakohta sama lasteaia teises õppekohas või vastava taotluse 
alusel valvelasteaias.

Valvelasteaed on 2025. aasta suvel Põlva vallas avatud töö­
päeviti kell 7-18 järgmiselt:

25. juunist - 18. juulini Põlva Põhjakaare Lasteaed, 
Pihlapuu maja
21. juulist - 15. augustini Põlva Lõunakaare Lasteaed, 
Mesimummu maja	
Valvelasteaias avatakse ja komplekteeritakse rühmad vastavalt 

lapsevanemate poolt õigeaegselt esitatud taotlustele. 
Taotluse esitab lapsevanem veebikeskkonnas Spoku hilje­

malt 15. mail 2025. Loodame väga, et vanemad planeerivad oma 
lapsele suveperioodiks võimalikult palju lasteaiavabasid päevi ja 
sisustavad neid ühiste toredate tegevustega. Iga laps vajab suve-
puhkust koos vanematega ja võimaluse seda korraldada tagab ka 
seadusandlus. Juhime tähelepanu, et lapsevanemal, kes kasvatab 
kuni seitsmeaastast last, on õigus saada põhipuhkust temale sobi-
val ajal (Töölepingu seadus § 69 lõige 7 punkt 3). Oluline on oma 
soovist tööandjale õigeaegselt teada anda.

Aigi Tiks
haridus- ja kultuuriosakonna

juhataja

Mammaste tervisespordikeskuses avati 20. veebruaril Enefi-
ti uus elektriautode laadimispunkt. Perioodil 20.02–20.03 saab 
Mammaste laadimispunktis oma auto akut laadida 30% sood­
samalt! 

Kõikides Enefit Volti avalikes laadimispunktides toimub laa-
dimine 100% rohelise ehk taastuvatest energiaallikatest toodetud 
energiaga. Nii säästad mitte ainult oma rahakotti, vaid ka loodust.  
Rohkem infot leiad: https://enefitvolt.com

Foto: Enefit

Soojusenergia hind alates 
17.märtsist 2025

 
Konkurentsiameti 14.02.2025 otsusega nr 7-3/2025-009 on 

Ahja, Peri, Põlva, Tilsi ja Vastse-Kuuste võrgupiirkonnas alates 
17.03.2025 müüdava soojuse piirhind 88,82 €/MWh, millele lisan-
dub käibemaks.

AS Põlva Soojus

Kaasavasse eelarvesse sai ettepanekuid esitada 10.–25. jaanua-
rini. Tähtaegselt esitati kaasavasse eelarvesse 3 ettepanekut:

- Kahe kalmuküünalde müügiautomaadi paigaldamise valmi-
dus Põlva kalmistule

- Piirkiiruse alandamine Põlvas
- Peri küla mänguväljaku atraktsioonid
Kaasava eelarve ettepanekute hindamiskomisjoni istung toi-

mus 11. veebruaril. Komisjon analüüsis ja hindas ettepanekuid 
järgnevate kriteeriumite alusel: teostatavus, kulutuste põhjendatus 
ja eelarve läbipaistvus, mõju valla avalikule ruumile ning mõju ko-
gukonna ühistegevusele.

Esitatud ettepanekute hindamisel peeti silmas Põlva valla kaa-

sava eelarve menetlemise korras kehtestatut. Elanike hääletusele 
suunati kaks ettepanekut.

Rahvahääletus viiakse läbi elektrooniliselt ajavahemikul 
5.–19. märts 2025 veebikeskkonnas volis.ee. 

Küsitlus algab 5. märtsil kell 8.00 ja lõpeb 19. märtsil kell 22.00 
ja viiakse läbi elektrooniliselt. Arvamust saab avaldada veebikesk-
konnas www.volis.ee. Küsitluses osalemiseks on vajalik end iden-
tifitseerida ID-kaardi või mobiil-ID või Smart-IDga. Küsitlusest on 
õigus osa võtta igal küsitluses osalemise päeval vähemalt 16-aasta-
sel elanikul, kelle elukoht on Eesti rahvastikuregistri andmetel Põl-
va vald. Iga küsitluses osaleja saab hääletada kuni kahe ettepaneku 
poolt.

Ettepaneku eesmärk on luua Põlva kalmistule peasissepääsu 
ja mäepealse sissepääsu vahetuslähedusse kahe kalmuküünalde 
müügiautomaadi paigaldamise valmidus. 

Projekti elluviimiseks on vaja rajada elektriühendus, betoo-
nalus ja ilmastikukindel kaitsekest, mis tagaks automaatide töö-
kindluse Eesti kliimas. 

Müügiautomaadid aitaksid lihtsustada külastajate jaoks 
küünalde soetamist igal ajal, toetades kalmistukultuuri ja mä-
lestamistavasid.

Punase ringiga on märgitud valla poolt kinnitatud asukohad 
müügiautomaatidele. Oranži ringiga on märgitud lähim voolu 
võtmiskoht. 

MTÜ Peri Külaselts soovib täiendada Peri küla mänguväl-
jakut uute atraktsioonidega, et muuta see mitmekesisemaks ja 
turvalisemaks mängukeskkonnaks. Projekti raames paigalda-
taks mängumajadesse ja nende ümbrusesse ronimiskivid, ved-
rukiiged, maasisene batuut ning muud mänguelemendid.

Peri küla mänguväljak rajati 2022. aastal valla kaasava eel-
arve vahenditest, kuid ehitushindade tõusu tõttu valmisid toona 
vaid mängumajad. Hiljem on mänguala täiendatud liumägede, 
kiikede, kõnnitee ja multškattega, kuid osa esialgses projektis 
ette nähtud elementidest, nagu mängumajade sisustus ja roni-
misatraktsioonid, on seni puudu.

Ettepaneku eesmärk on muuta mänguväljak veelgi atraktiiv-
semaks ja ohutumaks mängupaigaks lastele ning peredele. 

Kahe kalmuküünalde müügiautomaadi paigaldamise 
valmidus Põlva kalmistule

Hinnanguline maksumus: 8000 eurot

Peri küla mänguväljaku atraktsioonid
Hinnanguline maksumus: 30 000 eurot

Liitumisest 
ühisveevärgi ja -kanalisatsiooniga  

Vastavalt ühisveevärgi ja –kanalisatsiooni seaduse § 17 lõige 3 
on tarbimiskoha (kinnistu) omanikul kohustus liituda olemasoleva 
ühisveevärgi ja -kanalisatsiooniga ühisveevärgi ja -kanalisatsioo-
ni arendamise kavas märgitud tähtaja jooksul, kui selleks on välja 
ehitatud nõuetekohane liitumispunkt.

Käesoleva ühisveevärgi ja –kanalisatsiooni arendamise kava 
(ÜVKA) kehtima hakkamise hetkeks rajatud torustikega tuleb lii-
tuda 2 aasta jooksul ÜVKA kinnitamisest, uute rajatavate torustike 
puhul on tähtajaks 4 aastat.

Põlva valla ühisveevärgi ja –kanalisatsiooni arendamise kava 
2024-2035 vastuvõtmine on kinnitatud Põlva Vallavolikogu mää-
rusega 16.05.2024 nr 1-2/7.

Liitumiseks ühisveevärgi ja –kanalisatsiooniga palume pöör-
duda AS Põlva Vesi poole edastades liitumistaotluse liitumistingi-
muste väljastamiseks. Taotlus on leitav vee-ettevõtja kodulehelt.
Lisainfot leiab AS Põlva Vesi kodulehelt www.polvavesi.ee, küsi-
da saab telefonil +372 799 1940 ja taotlus tuleb saata e-posti aad-
ressile info@polvavesi.ee

AS Põlva Vesi

Hoolekandereform jätkub
da päästeameti nõustamine ja kodukülastus aadressilt ohutuspor-
taal.paasteamet.ee või riigiinfo telefonilt 1247. Kui päästeameti 
hinnangul on abi vaja, annab ta sellest teada kohalikule omavalit-
susele. Võib juhtuda, et kiirelt kuluv toetuseraha on selleks hetkeks 
otsas. Siis peab järgmist rahastusvooru ootama. Hästi arusaadavalt 
on kogu ettevõtmist kirjeldatud selle aasta 19. jaanuari Maalehes. 

Mitmete kodust hooldust kergendavate tegevuste  jaoks anna-
vad rahalist toetust ka omavalitsused. Põlva valla eelarves on lii-
kumispuudega Põlva vallakodaniku kodu kohandamise toetuseks 
2025. aastal ette nähtud 50 000 eurot. Toetuse taotlusi saab esitada 
kahes voorus. Esimene voor lõppeb 30. märtsil, otsused eralduste 
kohta teeb vallavalitsus aprillikuus. Sügisvooru avalduste tähtaeg 
on 30. september. 

Üldjuhul leiab taotluse esitaja ise tööde tegija. Sotsiaalosa-
konnal on abistav nimekiri neist ehitusfirmadest, kes on seda tööd 
varem vallas teinud. Sagedamini otsitakse abi korteris vannitoa 
ümberehitamiseks või duši- ja tualettruumi ehituseks majja. Mui-
dugi peab enne pesuruumi ehitust majja jõudma ka vee- ja kanali-
satsioonitoru.

Vähem, aga siiski, on rajatud kaldteid, mis rulaatori või ra-
tastooliga liikuja lihtsamalt kodutrepist üles ukseni aitavad. Valla 
toetuse maksimaalne suurus on 4500 eurot, aga see ei pruugi kogu 
vajalikku ehituskulu katta. Säästlikult majandades saab aga selle 
summaga korteri vannitoa ehitada eaka jaoks ohutuks ja mugavaks.

Täpsem info puudega inimese eluruumi kohanduse toetuse on 
kohta leitav Põlva valla koduleheküljelt sotsiaalteenuste ja toetuste 
alt (eluruumi kohandamise hüvitis).

Jüri Kõre
sotsiaalosakonna juhataja     

Enefiti uus laadimispunkt Põlvas

Eesti Kultuurkapital kutsub üles esitama kandidaate maakond-
likesse ekspertgruppidesse perioodiks 2025–2027. Kandidaatide 
esitamise tähtaeg on 10. märts 2025. Uued liikmed kinnitab Kul-
tuurkapitali nõukogu märtsi lõpus ning uued eksperdid alustavad 
tööd alates maist.

 Kandidaate saavad esitada kõik vastavas maakonnas tegutse-
vad kultuuri- ja spordialade ühendused ning organisatsioonid. Pa-
lume esitada ka kandidaate, kes varem pole maakonna ekspertgru-
pi koosseisu kuulunud.

 Kandidaadilt ootame maakonna kultuuri- ja spordielu head 

tundmist, erapooletut suhtumist otsuste tegemisel ning head mees-
konnatöö oskust. 

Kirjalikus ettepanekus peavad olema:
• lühike põhjendus kandidaadi sobivusest eksperdiks,
• kandidaadi CV, 
• kandidaadi kirjalik nõusolek,
• kandidaadi ja tema esitaja kontaktandmed.

Ettepanekud tuleb esitada veebivormil. Rohkem infot Eesti 
Kultuurkapitali kodulehelt https://www.kulka.ee/ekspertgrupid

Kultuurkapitali maakondlikud ekspertgrupid kutsuvad üles esitama kandidaate maakondlikesse 
ekspertgruppidesse perioodiks 2025-2027  
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Tilsi koolimaja on meie kogukonna süda

Eesti kaunimaks maanteeks 
nimetatud vana Tartu-Võru 
maantee on ajalooline Postitee, 
mis oma tuntumas osas algab 
Voorekülast Põlvamaa piiril ja 
ühendab kolme valla ning nel-
jateistkümne küla rahva. 

Kuulus käänuline tee look-
leb üle Röövlimägede ja läbi 
Tilleoru. Läbib muuhulgas 
Puskaru, Ihamaru ning Karilat-
si külasid, millest on rahvasuus 
isegi vigurjutt vormunud pus-
kari mõjust, tillest ja orust, ihu 
marust ning lastekarjast. 

Postitee ääres on külasta-
jaile avatud kolm muuseumi 
– Karilatsi Vabaõhumuuseum, 
Eesti Maantemuuseum ja           
August Teppo Lõõtsamuu-
seum. Rändajaid meelitavad 
metsadesse loodud matkara-
jad, puhkekohad ning kindlasti 
supluskohana tuntud Palojärv. 
Leidub ka majutusasutusi, toot-
misettevõtteid, talusid ning 
kultuurikantse. 

Postitee-äärne rahvas avab 
suvehooaja alguses, kui siin-
kandis hakkab rohkem rända-
jaid käima, oma uksed ja tut-
vustatakse oma tegemisi ning 
võetakse vastu külalisi. Toimub 

Ahjale paigaldatakse pink 
Tähte-Lehte Kaldmetsa (pil­
dil) mälestuseks. Foto erako­
gust

Tartus toimunud rahvusvahelisel õpilasfirmade kohtumisel 
pärjati parimaks Põlva õpilasfirma Blouit, mis toodab söödavaid 
tordiküünlaid.

Õpilasfirmade kokkusaamine „International Student Company 
Meetup in Tartu 2025” toimus 28.–30. jaanuaril, kus osales 23 õpi-
lasfirmat Eestist, Soomest ja Leedust.

Eestist osalesid festivalil Jõgevamaa, Põlvamaa, Tartumaa, 
Valgamaa, Viljandimaa ja Võrumaa õpilasfirmad LEEN projekti 
rahastusel.

Rahvusvahelise kohtumise parimaks pärjati Põlva õpilasfirma 
Blouit, kes toodab söödavaid tordiküünlaid.

Õpilasfirmasse kuuluvad kolm Põlva gümnaasiumi neiut: Isa-
bella Puusepp, Agathe Ojasaar ja Eliisa Villako. Nende juhendaja 
on õpetaja Kaia Tamm.

Janeli Virnas
noorte ettevõtlikkuse projektijuht,

SA Tartu Ärinõuandla

Külavanemad 
valisid uue 
usaldusisiku

13. veebruaril toimus küla-
vanemate seltsi korraline koos-
olek, mille käigus valiti ka uus 
seltsi eestvedaja (usaldusisik). 

Kiuma külavanemale Jaana 
Mägi’le andis ametiposti üle 
Kanassaare külavanem Uku 
Kirotosk.

 Põlva Teataja

Laheda piirkond valis endale 
külavanema

MTÜ Laheda Külaselts 
asutati 09.01.2024 ja senini on 
toimetatud ilma külavanemata. 

Laheda Külaseltsi kuuluvad 
Tilsi, Pragi, Vardja, Mustajõe, 
Suurküla ja Roosi külad.

16. veebruaril valiti Laheda 
Külaseltsi külavanemaks Liis 
Lutsar. 

Põlva Teataja

Õpilasfirma Blouit oli edukas ka 
rahvusvaheliselt

Pildil vasakult: Isabella Puusepp, Eliisa Villako ja Agathe Oja­
saar.  Foto: Evelin Virnas

Põlva Kooli Tilsi maja ei puhka. Lisaks päevasele õppetööle 
käib koolimajas elu ka õhtuti. Kord aastas aga tulevad koolipinki 
ka emad, isad ja vanavanemad, et oma teadmised proovile panna.

Õhtukool leidis sel õppeaastal aset 30. jaanuaril ja kavas oli 14 
erinevat õppeainet. Paljud vanemad pidid tõdema, et näiteks Nuti-
spordis aja peale korrutustabelit tehes ei jõua oma lapse tulemusele 
enam lähedalegi ... Mitte, et vanemad rumalad oleks, aga Nutisport 
ongi Tilsi koolimaja trumpala. Eelmisel hooajal tuli meie õpilaste 
võistkond vabariiklikel võistlustel kuuendat aastat järjest võitjaks 
väikekoolide arvestuses. 

Õhtukoolis sai lisaks uusi teadmisi muusikas, esmaabis, meis-
terdamises, mustkunstitrikkide füüsikas ja ravimtaimedes. Oli või-
malus teha keraamikat ja taaskasutuses kiirelt valmivaid käpikuid. 
Spordipausiks jumpingu treening saalis ja kõhutäiteks kokk Signe 
maitsev kartulisalat. Õhtu lõpetas meeleolukas Playback, mil lava-
le tulid nii Tommy Cash oma eurolooga kui kurgimüüjad Kuldse 
Trio esituses. Seelikukütid tuletasid meelde, mis võib juhtuda Onu 
Robertiga.

Seda võib küll öelda, et laval käisid ära ka kõige tagasihoid-
likumad lapsed. Ja üldse mitte vastumeelselt. Järgmine võimalus 
esinemiseks on aprilli lõpus toimuval teatriõhtul, mis on Tilsi koo-
limajal juba kümmekond aastat traditsiooniks. Täiesti tasuta mee-
leolukas õhtu meie omade õpilaste ja õpetajate poolt.

Olenemata üritusest on alati kohal ka vilistlasi. Kooli traditsioo-
nid jäävad lapsi elus kandma ja ikka leitakse tee külla tulemiseks.

Kuid ega teistelgi õhtutel koolimaja tühi ole. Meil siin külades 
elab nii kultuurne kui ka sportlik rahvas. Teisipäeviti teeme Jum-
pingu trenni, kolmapäeviti mängivad mehed võrkpalli ning märtsi-
kuust alustame ka Zumba treeningutega.

Möödunud aasta Laheda Külaseltsi üritused toimusid samuti 
Tilsi koolimajas. Väikestest koosviibimistest suurte pidudeni välja.

Uhke tunne on olla sellise kogukonna liige ja sellise kooli lap-
sevanem.

Liis Lutsar

Tund lapsevanemate õhtukoolis. Foto erakogust

Mälestuspink Tähte-Lehte Kaldmetsale
Tähte-Lehte sündis 1925. 

aastal 23. märtsil Toolamaa 
külas Liisi ja Jakob Palgi palju-
lapselises peres viimase lapse-
na. Peale põhihariduse saamist 
jätkus tüdruku koolitee Vasula 
majanduskoolis ja Tartu Medit-
siinikoolis. 1948. aastal suunati 
noor meedik Ahja arstijaoskon-
da velsker-ämmaemandaks. 

Pikki aastaid koos arst Ar-
tur Niinemäega töötades oman-
das Tähte-Lehte vajalikud 
teadmised ja kogemused me-
ditsiini alal. Ta oli pädev töö-
tama velsker-ämmaemandana, 
laborandina, füsioteraapia- ja 
valveõena, tema viimaseks 
ametiks oli  majandusjuhataja. 
Tähte-Lehte kaasabil sündis 
Ahjal kolm põlvkonda uusi 
Eesti kodanikke. Aastas sündis 

Ahjal 60-70 last.
1965. aastal sai valmis neil 

koos abikaasa Helduriga uus 
kodu, mida on korduvalt auta-
sustatud parima kodu tiitlitega. 
2002. aastal andis toonane pea-
minister Mart Laar nende ko-
dule üle rahvusvärvides viiru.

Tähte-Lehte Kaldmetsa au
tasude nimekiri on pikk, tal-
le on omistatud 1978. aastal 
ENSV Teenelise Tervishoiu-
töötaja aunimetus, 2003. aastal 
tunnustas Eesti Vabariigi pre-
sident Tähte-Lehte Kaldmetsa 
tööd Eesti Punase Risti V klassi 
medaliga. 1968. aastal tunnus-
tati teda ENSV Ülemnõukogu 
Presiidiumi poolt aukirjaga. 
1970. aastal omistati talle Leni-
ni juubelimedal. Palju kordi on 
teda autasustatud Põlva Rajoo-

nikomitee, Põlva Haigla, Eesti 
Punase Risti kutseala parima 
töötajana. Tähte-Lehte on Ahja 
aleviku aukodanik.

Olles kõigi poolt armasta-
tud, oli ta alati valmis teisi aita-
ma ja toetama. Ise tagasihoid-
lik, oskas ta teisi innustada, 
elada täisväärtuslikku elu. 

Tähte-Lehte Kaldmetsa mä-
lestuseks paigaldame 23. märt-
sil 2025. aastal kell 14.00 Ahja 
Kultuurimaja ette pingi, mis 
jääb meenutama tema tehtud 
tööd Ahja aleviku hüvanguks.

Mälestustseremoonia avab 
Põlva Vallavalitsuse volikogu 
esimees Georg Pelisaar. Toi-
mub kirikuõpetaja poolt pidu-
lik pingi sisseõnnistamine.

Ristilapsed Kai ja Peeter

Postitee kutsub liikuma

Postitee Pillerkaar. Sel aastal 
on osalised kokku leppinund, et 
see leiab aset 10. mail. Praegu 
ootame ühinema kõiki, kes sel 
päeval tahaks oma sõpruskon-
naga, külaga või ettevõttega 
vastu võtta külastajaid ja avab 
oma Pillerkaarepaiga kas ko-
dukohvikuna, puhkekohana või 
müügikioskina. Palume endast 
märku anda aivar@postitee.ee 
kuni 6. aprillini.

Põhjust suve jooksul siia 

sattuda on rohkemgi. Siin näi-
datakse kino ja teatrit, toimu-
vad Kõivualutse ja Ökofesti-
vali laadad, Kostitee päev jne. 
Siinne loodus lausa kutsub pere 
ning sõpradega puhkama või 
sportima. Kui aega rohkem, siis 
võib Tartu ja Võru vahel liiku-
miseks valida just selle põneva 
maantee.

Postitee ümbruse elanikud, 
kes tunnevad suuremat huvi 
koostöövõimaluste üle piirkon-

nas, on oodatud ühinema Posti-
tee MTÜ-ga. 

Postitee elu saavad kõik hu-
vilised jälgida kodulehel www.
postitee.ee või Facebook-is.

Sõitkem mööda Postiteed!

Aivar Täpsi
MTÜ Postitee
juhatuse liige
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Mart Kirotar, aktiivne noormees Põlvast, on oma mitmeke­
sise kogemuste pagasiga näide sellest, kuidas julgus uusi väl­
jakutseid vastu võtta viib isikliku ja professionaalse arenguni. 
Olgu selleks võistlustants, muusika või suvetöö Ameerikas, 
Mart on alati olnud valmis ületama iseenda piire ning inspi­
reerima oma tegevuste käigus ka teisi ennast proovile panna.

Olen pärit Põlvast ja nii palju kui mäletan, olen alati väga ak-
tiivset elu elanud. Kuueaastaselt alustasin Põlvas Maarja Tantsu-
koolis võistlustantsuga. Minu juhendajad – Reno Olle, Erkki Aas 
ja Märt Raudvee – andsid mulle tugeva põhja ning tants on mind 
saatnud tänaseni. Pärast Tartusse kolimist liitusin Tartu Tantsukoo-
liga Respect, kus treenin ja võistlen siiani Marko Mehise ja Kaisa 
Oja-Mehise juhendamisel. Lisaks alustasin samuti kuueaastaselt 
õpinguid muusikakoolis Ave Asteli ja Heino Tartese juhendamisel 
– olen 10 aastat õppinud akordionit ja 16 aastat Eesti Teppo-tüüpi 
lõõtspilli.

Pärast põhikooli lõpetamist kolisin Tartusse ja kooliharidus 
jätkus Tartu Jaan Poska Gümnaasiumis. Seda seetõttu, et 8. klassis 
jätkasin muusikaõpinguid Heino Elleri Muusikakoolis ning sõitsin 
igal nädalapäeval muusika ja tantsu jaoks Tartu-Põlva vahet. Ühel 
hetkel tundus loogiline samm jätkata gümnaasiumiõpinguid Tar-
tus, et igapäevasele Tartu-Põlva vahet sõitmisele alternatiiv leida.

Pärast gümnaasiumi lõpetamist otsustasin astuda Tartu Ülikoo-
li, kus õpin füsioteraapiat, tänaseks päevaks olen juba magistri-
õppe esimesel aastal. Southwestern Advantage suveprogrammist 
kuulsin juba esimesel ülikooli kursusel, kuid algselt ei tekitanud 
see minus suurt huvi – mul oli tol aastal nii enne suve kui ka suvel 
mitu põnevat projekti Eestis pooleli. Teisel ülikooliaastal jäin kut-
sest ilma ning lõpuks kolmandal kursusel otsustasin siiski prog-
rammi infotundi tulla. Seal ma avastasin, et raamatumüügi käigus 
õpitavate oskuste – näiteks suhtlemisoskus, enesekindlus, läbirää-
kimised, enesejuhtimine, eneseületamine – omamise idee tundus 
isegi päris huvi pakkuv. Lõpuks otsustasin ka programmiga liitu-
da, et asi ise ära proovida ja oma hinnang asjale panna – ja nii ma 
lendasingi Ameerikasse raamatuid müüma.

Esimesed hetked USAs olid täis ärevust ja põnevust – justkui 
filmis! Kohanemine uue kultuuri ja keskkonnaga võttis aega, kuid 
juba tuttavaks saanud meeskond (kellest tänaseks on saanud mul-
le väga lähedased inimesed), minu eesmärk midagi uut proovida 
ning ka meie ühine eesmärk muutsid protsessi lihtsamaks. Pärast 
müügitreeningut Tennessee osariigis asusime grupiga Texase osa-
riiki, San Antonio – miljoni elanikuga linna – lähistele. Esimene 
müügipäev oli poolik katsetamise päev, tegelesime müügilubade 
hankimise ja majutava vahetuspere juurde kolimisega. Siiski sai-
me ka paari tunni jooksul müügitööd proovida.

Jalgrattaga müügipiirkonda sõites olin energiat täis ja ka üsna 
närvis ning siis juhtus ka ootamatu probleem – rattalt tuli kett 
maha. Mäletan seal seljakott seljas ja mapp käes pusides endamisi, 

et “kuhu ma omadega sattunud olen ja mida ma siin üldse teen?” 
Asjale lisas põnevust juurde ka asjaolu, et ma ei tahtnud oma men-
torile sellise suures plaanis olematu probleemiga helistada ka, see-
ga lõpuks sain ikka omal jõul rattale ilmselt esimest korda elus keti 
tagasi peale ja sõitsin edasi.

Esimene maja, mille olin kaardilt välja valinud, ei osutunud so-
bivaks. Kuid samal hetkel nägin naabermaja juurde saabuvat tsikli-
ga meest ja otsustasin temaga vestelda. Tagantjärgi on see meenu-
tus minu jaoks naljakas - olin enne suve kõvasti ette valmistanud ja 
soovitatud 30 korra asemel lausa 60 korda kogu müügiteksti paari-
lisega läbi harjutanud. Aga seistes seal Texase väikelinna tänaval, 
oli mu pea täiesti tühi ja sain suust ainult paar sõna välja. Müügini 
mõistagi ei jõudnud ja tol päeval sain vaid korra oma müügi esit-
luse ette kanda.

Olin küll valmis, et algus võib olla raske – ja seda ta oligi –, 
kuid olin endale lubanud, et ma teen asjad lõpuni ning suve lõ-
puks saavutasin oma grupis parimad tulemused ja jõudsin lisaks 
kogu Eesti esimest aastat müünud tudengite arvestuses kuuendale 
kohale. Suve jooksul elasime kahe erineva Ameerika pere juures. 
Esimese pere ema oli ise kusjuures õpetaja ja oli ise meie müüda-
vaid raamatuid 20 aastat koolis õpetamiseks kasutanud - see andis 
mõnusa enesekindluse, et meie tooteid hindavad ka haridusvald-

Põlvast Texasesse: Mart Kirotari inspireeriv kogemuslugu
konnas töötavad inimesed. Kolme nädala möödudes läksime edasi 
teise müügipiirkonda ja tutvusime teise väga toreda perega, kes 
suve lõpuni meie eest hoolitsesid, olid väga toredad, alati abival-
mid ning mulle isegi oma autot kasutamiseks laenasid.

Suve lõpus oli meil ka pisut vaba aega, veetsime nädala reisi-
des kolmes osariigis: New Yorgis, New Jerseys ja Pennsylvanias. 
Külastasime populaarseid vaatamisväärsuseid, nautisime üksteise 
seltsi ja väljateenitud puhkust. Õppisin seal ja sel hetkel väärtusta-
ma väljateenitud puhkust.

Southwesterni kogemus oli minu jaoks hindamatu. Mõistsin, et 
meie tulemusi mõjutab uskumatus koguses palju meie keskkond, 
meie toetajad, meie endi sisemine monoloog ja ka usk iseenda po-
tentsiaali. Terve suve ukselt-uksele raamatuid müüa ei ole kerge, 
kuid omandatud oskused ja tööeetika on kindlasti kasulikud ka 
edaspidises elus, seda nii erialaselt kui ka eraelus.

Olen üha rohkem märganud, et paljud noored soovivad vältida 
keskpärast eluviisi ja soovivad milleski, näiteks erialas või spordis, 
olla “vähemalt pisut paremad kui tavaline”. Vahel neil puuduvad 
ideed, kuidas eristuda, kuidas iseennast rohkem tundma õppida. 
Raamatumüük Ameerikas ei ole mõistagi ainus viis enesearen-
guks, kuid minu jaoks oli see unikaalne ja tagantjärele vaadates 
asendamatu võimalus, mida soovitan ka teistele. Seega julgustan 
noori õppima iseennast, katsetama oma potentsiaali ja proovima 
uusi asju, sest just see aitabki meil inimestena kasvada ja iseendale 
võimalusi pakkuda, nn oma saatuse sepp olla.

Fotod erakogust



Lastekirjanik Triinu Laan 
rõhutab alati kunstniku tähtsust 
lasteraamatute puhul. Tema 
raamatutesse on joonistanud 
imetoredaid pilte Marja-Liisa 
Plats ja Anne Pikkov ning las-
tega kohtudes kulubki pildi-
materjal ära. Triinu ei alahinda 
lapsi vestluspartneritena  ja nii 
said kirjaniku küsimused see-
kordki lastelt asjalikke vastu-

seid. Sõna prototüüp illustreeri-
miseks nägid lapsed fotodelt, et 
raamatu „Vana katskinõ kass“ 
peategelane on tõesti katki, ühe 
kõrvaga ja raamatu „Suur must 
pini“ kangelane vastab samuti 
pealkirjale. 

Lastekirjanikele esitatakse 
kohtumistel korduvaid küsi-
musi (nt kui vanad nad on ja 
millal esimese raamatu kir-
jutasid). Triinu on „Luukere 
Juhani  juhtumiste“ autorina 
küllap harjunud küsimusega, 
kas Juhan on inimese sees ol-
nud. Ei ole. Tema on hoopis 
pensioneerunud õppevahend. 
Raamatut on  juba tõlgitud õige 
mitmesse keelde ja jaanuari lõ-
pul tuli Ameerikamaalt teade, 
et  kirjastus Restless Books  on 
Juhani seikluste vahendamise 
eest pälvinud maineka auhinna 
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Põlva  Keskraamatukogu  
• Palun tooge lugemisürituse „Põlvamaa  loeb 
raamatuid  ehk  LOE  ETTE!“ täidetud luge-
mislehed hiljemalt  14. märtsiks oma kodukoha 
raamatukokku või keskraamatukogu lasteteenin-
dusse.  Lehed võib  saata ka e-postiga  aadressile  
ainika@raamat.polva.ee.  Tänuüritus osalejatele  
4. aprillil  kell 14.  Lähem info  FB-s, keskraa-
matukogu kodulehel ja järgmises Põlva Teatajas. 

 Põlva   
• Raamatuklubi kokkusaamine 13.  märtsil  17.00 
lugemissaalis. 
• Kohtumine kirjanik Epp Petronega 14. märtsil 
kell 9 lasteteeninduses. 
• Kohtumine kirjanik Mika Keräneniga täiskasva-
nutele  26. märtsil kell 16.30 lugemissaalis. 
• Vaimse tervise kohvik 29. märtsil kell 11–15 
lasteteeninduses. 
• Sariväljapanek  „Raamatuaasta tähestik“ esime-
sel korrusel (kojulaenutuses) alapealkirjaga „Ff ja 
Gg“ 3.–31.  märtsini.
• Sirje Toodingu tušijoonistuste näitus „Kiiksuga 
puuviljandus“  28. märtsini lugemissaalis. 
• Naha- ja köitekunstniku Dorel Sabre näitus 
„Peos“ 29. märtsini näitusevitriinides (fuajees 
ja esimesel korrusel).  Kunstnik  näitab oma isi-
kunäitusel, et köide võib olla nii traditsiooniline 
tarbeese kui ka pisimategi detailideni viimistletud 
kunstiteos. Seoses digimaailma pealetungiga näi-
liselt taustale jäänuna, on köitekunst siiski elujõu-
line ja arenev kunstiliik. Peopesa sümboliseerib 
köitmise ja köite hoidmise tähtsust. Näitusel on ka 
nahkesemeid.  Põlvast pärit Dorel teeb igapäeva-
tööd Taru Ülikooli raamatukogus restauraatorina. 
Tulge vaatama väga isikupärast  ja ilusat näitust!

Ahja  raamatukogu/Tuglase  muuseum  
• Friedebert Tuglase sünnipäevanädal 3.–7. märt-
sini muuseumis.
• Kohtumine Riigikogu liikme Igor Taroga              
3. märtsil kell 16 raamatukogus.
• Ilon Wiklandile pühendatud tegelusnäitus  
„Pikk-pikk teekond“ 11.–24. märtsini. Kutsume 
lapsi uudistama ja kaasa lööma!
• Lastega lugemiskambris  „Valge väli, kirju kari, 
tark karjakaitsja“  21. märtsil kell 10. 
• Helen Stromi „Nahkaksessuaari valmistamise 
töötuba“ 30. märtsil kell 12.
• Thea Kulli näitus „Rahvapärane puutöö ja taim-
setest kiududest punutised“  31. märtsini muuseu-
mi valges saalis.
• Epp Margna maalinäitus „Mõned olulised asjad“ 
31. märtsini muuseumis ja raamatukogus.

Himmaste
• Lugemistund lastele 3., 17. ja 24. märtsil  kell 17.
• Joonistustund lastele  9. ja 26. märtsil kell 17.
• Emakeelepäeva tähistamine koos lastega 14. 
märtsil kell 16.
• Väärikate õhtupoolik 21. märtsil kell 16.  Külas 
on muusikud Linda ja Urmas.  
• Käsitööringi kokkusaamine 10. ja 24. märtsil  
kell 17.30. Juhendaja Merike Verev. 
• Linetants  kolmapäeviti  kell 19. Juhendaja Imbi 
Aarna.  

Kauksi
• Vastlakommete tutvustamine, mängud ja mõis-
tatused 4. märtsil kell 11 lasteaiaealistele.
• Üritus lasteaiaealistele „Kas tunned emakeelt?“ 
13. märtsil kell 11. 
• Kevadealguse retk „Fotoorienteerumine keva-
des“ 20. märtsil kell 11 lasteaiaealistele.
• Kirjandusklubi kokkusaamine 20. märtsil kell 
14.  Külas on Mika Keränen.
• Kevadluuletuste konkurss 1.–19.  märtsini. 
• Püsiväljapanek „Kuni su küla veel elab...” kodu
lootöödest.

Kiidjärve  
• Emakeelepäeva ja ülemaailmse luulepäeva tähis
tamine kirjandusklubis 18. märtsil kell 14–16. 
Vaatluse all on Urmas Vadi looming, Laur Lom-
peri (Tõnu Oja) „Vahi kuue paiku vahi kuue pai-
ku…“ ja  Eesti metsaluule  antoloogia  „Südames 
laulavad metsad“ (koostaja Doris Kareva). 
• Raamatukogu lahtiolekuajal saab mängida  
lauamänge, joonistada, pilte värvida, nuputada ja 
meisterdada.
• Kalmer  Tennosaare  isikuarhiiv.
• Kiidjärve  ajaloo  püsiväljapanek.  

Kiuma
• Neljapäevaklubi  (kirjandusklubi)  kokkusaami-
ne  neljapäeviti  kell  10.  

Mooste  
• Rollimängulised lugemistunnid kokkuleppel  
lasteaiaga.	

• Raamatunäitus „Eesti raamat 500. Mooste raa-
matukogu vanimad raamatud“.

Peri 
• Väike kohvilõhnaline vastelavent  „Pole oluline, 
et vastlapäev oleks kukliline“ 4. märtsil kell 15.
• Emakeelepäeva teemanädal 10.–14. märtsini.  
Loeme, kirjutame ja räägime kaunis emakeeles.
• Raamatukogu naisteklubi  Maarjapunane kok-
kusaamine 25. märtsil kell 18.  Kaasa külakost 
ühisele kohvilauale. Vaata üle oma seemnetaga-
vara ning too üleliigne rohevahetuseks kaasa.
• Nostalgiline salmiku- ja laulikunäitus  „Salmik, 
salmik, vaata ette, et ei satuks poiste kätte!“ Laine 
Trääli kogust 7. märtsini. 

Rasina
• Raamatututvustused  kokkuleppel  lasteaiaga.  
• Väljapanekud „Vanimad lasteraamatud Rasina 
raamatukogus“ ja „Rasina  kool  ja  küla  läbi  ae-
gade“.

Taevaskoja
• Näitusmüügil seltsingu Vesipapp tööd (sh Tae-
vaskoja-ainelised meened), Eve Reitalu käsitöö 
(käterätikud ja seebialused)  ja  Anne  Käisi  ke-
raamika.
• Käsitööring neljapäeviti kell 14. Juhendaja Epp 
Metsaluik. 

Tilsi 
• Ilon Wiklandile pühendatud tegelusnäitus „Pikk-
pikk teekond“ 3.–7. märtsini. Tulge uudistama ja 
kaasa lööma! 
• Kohtumine Riigikogu liikme Igor Taroga                     
3. märtsil kell 12.
• Lasteüritused algusega kell 14.
-Räägime vastlakommetest ja joonistame pilte           
4. märtsil.
-Tutvume Triinu Laane  raamatuga „Poiss ja 
papa“ 11. märtsil. 
-Lahendame täherägastikke 18. märtsil.
-Räägime küüditamisest 25. märtsil. 
• Kirjandusklubi „Mis uudist?“ 27. märtsil kell 12. 
• „Lugemisisu“ programmi teematunnid kokku-
leppel õpetajatega. 

Vanaküla
• Taaskasutuse õpituba 9. märtsil kell 12.  Jätkub 
teksateema,  lõpetame pooleliolevaid töid ja ka-
vandame uusi. Juhendaja Inna Lind. 
• Kirjanduskohvik 16. märtsil kell 14.  Eesti kir-
janduse tutvustamine ja ettelugemine. Vestlusring 
kohvilauas.
• Jaagup ja Villem Aroni keraamiliste esemete 
näitus 31. märtsini. 
• Raamatukogus saab kasutada õmblusmasinat. 
Huvilistel registreeruda  5359 9857.

Vastse-Kuuste
• Noorte lugejate kohtumine kirjanik Jaanus Vaik-
sooga 11. märtsil kell 10. 
• Õhtutund kirjanikuga 13. märtsil kell 18.30. Kü-
las on  Kristina Ruder.
Kohtumisi  toetab Eesti Kultuurkapitali Põlvamaa 
ekspertgrupp.
• Emakeelepäeva lugejamäng 14. märtsil.
• Muusikaõhtu ansambliga Laululappijad koos-
seisus Ingrid Ulst, Annika Rahnu ja Aivar Natus 
19. märtsil kell 18.
• Raamatuaastale pühendatud raamatuklubi esi-
mene kokkusaamine 27. märtsil kell 18.30. Ette-
panek klubi asutamiseks tuli naisteklubi Kolma-
päev liikmetelt, koos hakkame käima kord kuus. 
Esimesel  korral tutvustame üksteisele eesti nüü-
diskirjanike raamatuid.
• Ingrid Ulsti maalinäitus „Pihlamarjade maa“ 3. 
märtsist 30. aprillini. Näitus on inspireeritud Seto-
maast, selle loodusest, sümbolitest ja tavadest. Ka 
autori – mitmekülgse loomeinimese – enda juured 
on vanaisa kaudu Setomaal Ulitina külas. Sealses 
maanurgas hinnatakse väga pihlakat, mis lisaks 
oma imelisele välimusele ja kasulikele omadus-
tele on oluline sümbol seto kultuuritraditsioonis 
ja uskumustes. Setomaa tähendabki autori jaoks 
kodust ja väekat pika ajalooga paika, mis on nagu 
küps pihlakobar – maratsäuk … Näitusesse aitab 
sisse elada ülalmainitud muusikaõhtu. 
•  Lugemis- ja nuputamispäev lastele kolmapäe-
viti kell 15. 
• „Lugemisisu“ programmi teematunnid ja laste-
aia külaskäigud kokkuleppel õpetajatega.
• Väike kingiabi riiul kohalike käsitöömeistrite 
loominguga.

Infot  kava  täienemise  ja  võimalike  muudatuste  
kohta  jälgige  aadressidel  www.polva.raamat.ee,  
www.kultuurikava.ee  ja  raamatukogude  FB-leh-
tedelt.

Eesti Raamatu Aastale anti 
Põlva Keskraamatukogus hoo-
gu 28. jaanuaril. Seekordse 
raamatuaasta puhul rõhutatak-
se laste lugemise suurt tähtsust 
ja seetõttu olidki avaüritusele 
palutud õpilased Põlva Koolist 
ja Põlva Jakobi Koolist. Suur 
tänu Ruth Raudsepale, Annika 
Uibole ja Tiina Vasserile, kes 
koos oma õpilastega kutse vas-

tu võtsid!  
Alustuseks rääkis raamatu-

koguhoidja Aili Kolsar lühidalt 
raamatu ajaloost: esimestest 
raamatutest maailmas ning  
erinevatest vahendistest, mil-
le peale kunagi kirjutati (savi, 
puit, papüürus, nahk jne). Jut-
tu oli ka paberi ja trükikunsti 
leiutamisest (vastavalt 5. ja 15. 
sajand) ning esimestest ees-
tikeelsetest trükistest (16. sa-
jand). Aili näitas lastele papüü-
ruselehte ning kaltsudest tehtud 
paberit. 

Seejärel astusid publiku 
ette Külvi Paide Laululapsed. 
Hoo ja särtsuga lauldi kriimude 
silmadega kiisust, kes lapsi lu-
gema õpetab, Punamütsikesest 
ja koguni Kommikuningast. 
Muusikale järgnesid sõna ja 
pilt.

Raamatutest, prototüüpidest 
ja eluehedusest

USA Raamatukogude Assot-
siatsioonilt. 

Triinu kõneles oma kõiki-
dest lasteraamatutest. Hiljaae-
gu ilmunud raamatus „Poiss ja 
papa“, mis on praeguseks va-
litud viie kõige parema mullu 
ilmunud lasteraamatu sekka, 
tegutsevad väike poiss ja va-
navanaisa. Ilma mammata on 
hakkama saada päris keeruline, 
aga koos pusides tulevad me-
hed kõigega toime ja kõrvalist 
abi ei vaja. Triinu Laan oskab 
lugejateni tuua elu tema ehedu-
ses ja muheduses, kõneldes ka 
tõsistest asjadest. Ta on suure-
pärane elukaare kujutaja. 

Piduliku avamise juurde 
kuulus ka väike magus amps ja 
mis muud kui palju magusaid 
lugemisampse raamatuaastal! 

Põlva Keskraamatukogu
Fotod raamatukogu 

pildikogust

Eesti kirjanduse päeva ja 
eesti raamatu aasta algust tähis-
tasime täiskasvanud lugejatega 
juba 28. jaanuaril koos tunnus-
tatud kirjaniku Tõnu Õnnepa-
luga, kes tutvustas ka oma uut 
romaani “Õhtupäike väikestel 
majadel”. 

Aitäh kirjanikule armsa ja 
mõtlikus meeleolus möödunud 
õhtu eest!

Kohtumist toetas Eesti Kul-
tuurkapitali Põlvamaa ekspert-
grupp.

Eesti raamatu aasta algus Vastse-Kuustes
Eesti kirjanduse päeval, mil algas ametlikult eesti raamatu 

aasta, kutsusime raamatukokku oma armsad naabrid Põlva Koo-
li Vastse-Kuuste majast, et anda algavale raamatuaastale ka koos 
noorte lugejatega tõsine ja meeldejääv avapauk. 

Päeva aitas sisukaks ja meeldejäävaks muuta Karilatsi Vaba-
õhumuuseumi pedagoog Marge Luude(pildil). 

500-aastase eesti kirjakeele ajalooga ning vanade eestikeelse-
te aabitsate ja raamatutega said tutvuda kõik 1.-9. klassi õpilased. 
Loomulikult sai proovida ka sulepea ja tindiga kirjutamist.

Eesti kirjanduse päev on kujunenud ka kooslugemise päevaks, 
mahtusid meiegi raamatutundidesse kooslugemise minutid - sel 
aastal loeti üle kogu Eesti Jaan Rannapi raamatut “Nublu”. 

Tekst ja fotod
Mall Kõpp 

Vastse-Kuuste raamatukoguhoidja
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Ühel 2024. aasta novembrikuu varahommikul sättisid kaheksa 
Põlva Gümnaasiumi õpetajat ja üks Põlva kooli õpilane end Jaapa-
ni poole teele. Teekond oli pikk ja väsitav, kuid järgmiseks õhtuks 
jõudsime õnnelikult pärale. Kes juhuslikult ei tea, siis idapoole 
lennates kaotame aega ning kuna Jaapan asub meist enam kui 10 
000 kilomeetri kaugusel, siis kaotasime alustuseks kohe seitse tun-
di. Osaka lennujaamas läbisime automaatide kadalipu, milles oli 
tarvis registreerida varem täidetud ja QR-koodiga tähistatud sise-
nemisankeedid. Lõpuks sai see ka tehtud ja olimegi Jaapanis.

Kuna koolid, mida olime tulnud külastama, asusid Kyoto va-
hetus läheduses, olimegi valinud majutuse Kyoto Karasuma Gojo 
piirkonda, mis asus nii vanalinna, värvikirevate ostutänavate, aga 
ka metroo- ja raudteejaamade lähedal. 

Järgmisel hommikul nautisime hommikusööki hotelli kõrval 
asuvas väikeses söögikohas, kus igaühel oli võimalik valida kolme 
menüü vahel, millest üks oli turvaline valik röstsaia, muna, prae-
vorsti ja kohviga, teisel asendas kohvi jaapanipärane misosupp ja 
kolmas menüü oli eriti julgetele, sisaldades suitsuskumbriat ja nat-
toube, mis olid õrnalt pähklise maitsega, kuid mille veniv konsis-
tents oli Eesti sööjale pigem võõras.

Meie esimene päev Jaapani pinnal juhtus olema pühapäev, mis 
andis eesti reisisellidele võimaluse Kyotoga põgusalt esmatutvust 
teha. Jalutasime mööda kitsaid ja madalaid Karasuma Gojo täna-
vaid ja imestasime, nähes pisikesi miniatuurseid maju, mis esma-
pilgul tundusid olevat tehtud papist, kuid mis olid sellest hoolimata 
hooldatud ja korras. Ilm oli päikesepaisteline ja Kyoto vanalinn 
inimestest pungil. Kiikasime sisse templite õuedesse ja üritasime 
trügida teetseremooniale, mis oli aga juba jaanuaris täisbronee-
ritud. Oma jalutuskäigu lõpetasime värvikireval ostutänaval, kus 
reklaamid ja muusika olid nii valjud, et tundusid vaikseid ja vaos-
hoituid jaapanlasi arvestades täieliku võõrkehana.

Järgmisel hommikul sukeldusime Kyoto metroode võrgus-
tikku, et minna külla Ritsumeikani keskkoolile, mis asub Kyoto 
Karasuma raudteejaamast mõne peatuse kaugusel. Kooli uksel ter-
vitas meid inglise keele õpetaja Ryoko, kes andis meile kõigile 
punased sussid ja näitas koolimaja. Seejärel saime võimaluse olla 
osaks Ryoko inglise keele tunnist ja rääkida õpilastega Jaapani ja 

Johannese Koolis Rosmal kulges 10.-14. veebruari koolinädal 
teatripeo tähe all.  8. klass tõi draamaõpetaja Külli Volmeri ja muu-
sikaõpetaja Riina Velmeti käe all välja kohandatud versiooni D. 
Wassermani ja M. Leigh` muusikalist „Mees La Manchast“. Viis 
etendust mängiti täissaalidele. 

8. klassi draamatsükkel ja selle tulemina valmiv etendus kuu-
luvad waldorfkooli õppekavva. Miks? Sest noore inimese ärkav 
hing otsib väljakutseid ja tunnete avaldumisvõimalusi ning kogeb 
seeläbi uuel viisil iseennast, kaaslasi, ümbritsevat maailma. Draa-
maõpetus pakub selleks hulgaliselt võimalusi.

Mitte vähemtähtis pole aspekt, et valmistulemus kingitakse 
publikule, kes ühtlasi saab sinu töö, lavasarmi ja esinemisjulguse 
hindajaks. Sellise tee läbi käinud noor vaatab edaspidi teatrikunsti 
teise pilguga. 

„Mees La Manchast“ seos lähteteosega, M. de Cervantese 
romaaniga „Teravmeelne hidalgo Don Quijote La Manchast“ on 
üsna kaudne. Tunneme küll ära tuulikud, võluri, Mambrino kuld-
kiivri ja Peeglirüütli, kuid kõik see on paigutatud raamjutustusse 
M. de Cervantese vanglasse sattumisest. Päästmaks end vangide 
omakohtu käest asub kirjanik lavastama lugu vaprast hullumeel-
sest rüütlist. Kas rüütel ka päriselt hull on, jääb iga vaataja enda 
otsustada. Etenduses lausub Paater: „Ta on kas kõige targem hull 
või kõige hullem tark.“

Noored said mitmekihiliste ja tõsiste teemadega hea kontakti, 
usutavad olid nii peategelase püha hullus, tema armastatu heitlused 
ja sisemine ümbersünd, teener Sancho mure oma isanda pärast, 
meesrollide püüdlus saada iga hinna eest Aldonza tähelepanu kui 
ka äärmiselt dramaatiline stseen Don Quijote surivoodil. Muusi-
kalised etteasted lisasid tundenüansse ja sügavust, andsid hinga-
mispause muidu hoogsas loos. Muusikaõpetaja jaoks tähendas see 
palju individuaalset lisatööd õpilastega. Säravaimad laulud kõlasid 
Aldonzat / Dulcinead kehastanud Marie Viese esituses. 

Peategelast Don Quijotet ja kirjanik Cervantest kehastas suure-
päraselt Mari Nagel, tema ustavat teenrit Sanchot Reno Tillmann. 
Ei saa öelda, et keegi olnuks teisest vähem tähtsam, sest enamus 
aega viibiti laval ja kõrvaltegelane täitis vähemalt 2 – 4 rolli. Need 
suurepäraselt koostöised rolliesitajad olid: Karru Kaasa, Kristjan 
Kahre, Miina Johanna Karolin, Anna Kask, Säde Lillo, Oliver 
Oras, Jete Peets, Kaaren Taro. Taustalauljate ja muusikuina toeta-
sid truppi möödunud aastal teatriprojektis osalenud Jaagup Peet-
salu ja Ian Markus Untera.

Lavakujunduse, kostüümide ja rekvisiitide, habemete, valgus-
tuse, toetajate kaasamise ja õhtuste etenduste imelise kohviku eest 
kandsid hoolt 8. klassi lapsevanemad. Sellele, miks niisugune pin-
gutus ette võetakse, andis vastuse vanemate lõpukõne: Me ei saa ju 
teile alla jääda! Geneetika kohustab!

Teatripidu Rosmal

Jaapanis koole uudistamas

Eesti sarnasustest ning erinevustest. Meiega kaasas olnud ainus 
õpilane Mattis oli Jaapani õpilaste hulgas eriti populaarne ja võlus 
neid oma heledate juuste ja siniste silmadega. Ritsumeikani kool 
tundus olevat sõbralik, vahetu ja mitte nii karmide reeglite põhjal 
toimiv, kui ühest Jaapani koolist võiks uskuda.

Teiseks kooliks, mida külastasime, oli Tachibana keskkool, 
kuhu viis meid minu Jaapani kolleeg Ayumi ja milleni jõudmine 
oli meile suur logistiline väljakutse. Nimelt on Kyotos mitu raud-
teejaama, millest rongid viivad hoopis erinevatesse sihtkohtades-
se, lisaks metroosüsteem. Väga segane lugu, aga õnneks oli meil 
abiks Ayumi, kes aitas asjasse selgust tuua. Tachibana keskkool oli 
traditsioonilisem ja seal oli meil vastas jaapani keele õpetaja, kes 
oli valmistanud ette esitluse eesti keeles (!) Ise ta inglise keelt ei 
rääkinud, kuid eestikeelne esitlus andis meile võimaluse tema juttu 
mõista. Geniaalne mõte! Esitlusest kumas küll läbi Google’i tõlge 
ning mõned sõnad ja laused olid vägagi naljakad, kuid ikkagi oli 
see leidlik viis saada üle keelebarjäärist. Jalutades Tachibana kesk-
kooli avarates ruumides ja kiigates sisse erinevatesse tundidesse 
ja poetades Eestist kaasa võetud kommipakke ja kingitusi siia ja 
sinna, oli meil võimalus põgusate hetkede jooksul olla osa Jaapani 

koolipäevast. Kes teab, võib-olla ühel päeval läheme jälle!
Kohalik inglise keele õpetaja Ayumi, kes koolide külastuse 

meile kokku leppis ja meid kohapeal nõustas, kuulub AEC-NET’i, 
ehk Aasia ja Euroopa õpetajate ühendusse, kes teevad veebipõ-
hist koostööd. Tore on see, et meie õpiränne andis Ayumile mõtte 
külastada koos oma õpilastega Põlva Gümnaasiumit ja saada osa 
meie koolielust. Niimoodi kogemusi jagades sünnibki väärtuslik 
koostöö. Ka käesoleva aasta sügiseks on Põlva Gümnaasiumi õpe-
tajatel kavas üks pikem õpiränne, sedakorda jälle AEC-NET ühen-
duse partneri abil. Sellest aga veidi hiljem. Nii et õpiränneteni!

Florika Kolbakova
Põlva Gümnaasiumi õppejuht

Fotod erakogust

Aastaid on Rosma teatriprojekti toetanud Eesti Kultuurkapitali 
Põlvamaa ekspertgrupp, selle eest suur tänu! Lava ja kohviku ku-
jundamise eest täname Ecosauna Project OÜ-d Himmastest ning 
Leeri Lillesalongi Võrust. Kohvikuelamuse tegid unustamatuks 
COOP Võru, COOP Põlva ja Oma Pala, Selver, Eesti Pagari Võru 
tootmine, Jaagumäe talu, Tillu kohvik Põlvast ja Katariina kohvik 
Võrust. 

Usume, et etendus aitas – Don Quijote sõnadega – maailma 
pisutki paremaks, õilsamaks muuta. Ja et iga kõlanud naerupah-
vak või poetatud liigutuspisar muutub mälestuskullaks osasaanute 
südames. 

Külli Volmer

Pildil  on „Mees La Manchast“ näiteseltskond (ülal) ja kuld­
kiivriga stseen lavastusest (paremal).

Fotod kooli pildikogust.
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Peagi on käes aeg, mil 
kooliminevate laste vanematel 
tuleb teha valikuid kooli osas. 
Põlva vallavalitsuse andmetel 
on meie lasteaedades hetkel 
139 last, kes peaksid 1. sep-
tembrist alustama kooliteed. 
Kooli direktorina võin kinnita-
da, et oleme valmis vastu võt-
ma kõik kooliealiseks saavad 
lapsed. Kool on valmis pakku-
ma head õpikeskkonda ja toe-
tust kõikidele uutele õpilastele.

Põlva kool pakub mitmeke-
siseid õppekohti:

Kuus erinevat õppekohta
Esimesse klassi astumine 

on võimalik tervenisti kuues 
erinevas majas, andes vane-
matele ja lastele suurema va-
likuvõimaluse. Vallavalitsus 
määrab igale lapsele elukoha-
järgse kooli vastavalt nende 
elukohale, kuid lapsevanema 

soovi korral saab teha muuda-
tusi, arvestades lapse heaolu ja 
vajadustega väiksema õpikesk-
konna osas.  

Klasside suurused
Põlva linnas olevate Mam-

maste ja renoveeritava Ähnioru 
maja tavaklasside suurus saab 
olema kuni 24 õpilast, suure 
tõenäosusega siiski saab reaal-
ne õpilaste arv olema veidi 
väiksem. Kooli väiksemates 
majades Ahjal, Moostes, Tili-
sis ja Vastse-Kuustes saavad 
lapsed õppida kuni 12 õpilase-
ga klassides, mis võimaldavad 
individuaalsemat lähenemist ja 
tihedamat suhtlust õpetajate ja 
õpilaste vahel.

Tugispetsialistide tugi
Kõikides kooli õppekohta-

des on olemas tugispetsialistid, 
sealhulgas eripedagoogid, sot-
siaalpedagoogid ja logopeedid, 
kes on valmis pakkuma vajalik-

Siis kui lapsevanemad õhtul 
kooli tulid ….

Tilsi majas on igal õppeaastal üks õhtu, kus koolipinki on oo-
datud ka lapsevanemad. Sel õppeaastal ootasime nii õpilasi kui 
lapsevanemaid kooli 30. jaanuaril.

Kella viiest algaski „koolipäev“. Selleks õhtuks oli tehtud spet-
siaalne tunniplaan, kus üheks klassiks oli ka vanemate rühm. Nii 
õppisid lapsevanemad Nutisporti, pandi proovile oma kirjandusli-
kud teadmised ning saadi &quot;teaduslikku rahvatarkust&quot;. 
Lisaks oli võimalus piiluda ka, kuidas lapsed tundides toimetavad.

Õpilaste tunnid olid ka veidi teistmoodi kui tavaliselt. Tunni-
plaanis olid sellised õppeained nagu mustkunstitrikkide füüsika, 
taaskasutus, visioonitahvli tegemine, kirjandus muusikas, esma-
abi, räägiti avimtaimedest, tegeleti keraamikaga ja tehti vee tötuba. 
Inspireeriti õpilasi unistama, tehti trenni batuudil, meisterdati. Nii 
et tegevust oli nii suurtele kui väikestele parajalt palju!

Et osaleda saaks ka need lapsevanemad, kellel kodus väikse-
maid lapsi, oli avatud lastehoid.

Õhtu lõppes meeleoluka playback´iga. On rõõm tõdeda, et 90% 
õpilastest oli laval. Publik sai nautida nii kodumaiseid retrostaare, 
aktuaalseid Eesti Laulu laule ning välismaa hitte.

Positiivne üllatus on aastate lõikes olnud see, et vanemaid tuleb 
õhtukooli iga aastaga järjest rohkem. Sel aastal jõudis kooli ligi 30 
lapsevanemat, lisaks tulid ka mitmed vilistlased uudistama, mida 
teeme. Meie väikse koolipere mõistes on see üsna suur number!

Liina Vagula
Tilsi maja juhtivõpetaja

Lapsevanemad nutisporti õppimas. Foto erakogust

Osalesime 18. novembrist kuni 23. novembrini Erasmus kooli-
tusel Küprosel. Koolitus toimus Larnaca linnas. Larnaca on Küp-
rosel suuruselt kolmas linn Nicosia ja Limassoli kõrval. Koolitusel 
osales lisaks meile ka õpetajad Tšehhist ja Sloveeniast. Meie õppe-
jõud oli pärit Hispaaniast.

Antud koolitusel õpetati meile erinevaid sportmänge, mida 
sai mängida rannas. Lisaks erinevatele sportmängudele tutvustati 
meile erinevate rahvuste traditsioonilisi mänge. Need mängud olid 
seotud siis mingite tähtpäevadega (jaanipäev, lihavõtted jne).

Koolitus toimus siis enamasti kahes jaos. Hommikuti olid teoo-
ria tunnid, kus tutvustati erinevate mängude ajalugu ja reegeleid. 
Pärastlõunal suunduti randa sportmänge praktiseerima. 

Sportmängudest tutvustati meile järgmisi mänge: korfball, in-
diaca, sulgpall rannas, rannatennis. Kõik need sportmängud olid 
huvitavad, aga isiklikult meile endile meeldisid kõige enam korf-
ball ja rannatennis. Korfball on väga sarnane korvpallile. Kui mui-
du oleme harjunud, et korvpallis on korvil ka tagalaud olemas, siis 
korfballis see sootuks korvil puudub. Palli tabamine korvi nõub 
üksjagu täpsust ja osavust. Rannatennis oli samuti väga mõnus 
mäng. Erinevus siis tennisega on see, et pall ei või maha põrgata 
mängus ja pall on mõne võrra kergem. Pall on see tõttu kergem, et 
oleks aega rohkem reageerida ja palli mängus hoida. Rannatennist 
mängitakse paarismänguna. 

Larnacas oli rannatennis väga populaarne, kuna rand oli tih-
tilugu mängijatest lookas ja mänguplatse oli palju. Indiaca mäng 
tutvustamist ei vaja. Sulgpall rannas meeldis nendest mängudest 
kõige vähem. 

Tutvusime ka erinevate seltskonnamängudega, mida oleme 
harjunud lõunamaades nägema. Nendeks olid: pentang, mölkky 
ja bitlles. Need mängud on head ajaviitmise mängud seltskonnas. 
Pentangi mängus on eesmärk raudkuulid visata võimalikult lä-
hedale märkekuulile. Kes suudab oma kuulid visata võimalikult 

lähedale märkekuulile, siis lähemale visanud mängija on võitja. 
Mölkkys peab viskama maha puust klotse. Bitlles on analoogne 
mäng mölkkyle. Bitlles mäng on  populaarne mäng Kataloonias.

Koolitus oli huvitav ja boonuseks sai ka uusi tutvusi. Kahjuks 
Larnaca ilm ei olnud väga sõbralik meie vastu, sest enamus aega 
oli suhteliselt tuuline ja kohati isegi väga vihmane.

Henri Sillaste ja Temari Nuuma
Põlva Kooli kehalise kasvatuse õpetajad

Foto erakogust

Erasmusega Küprosel

Põlva Jakobi Kool  tähistas sõbrapäeva, pakkudes nii lasteaialas-
tele kui ka õpilastele toreda päeva täis loovust, lõbu ja ühtekuuluvust.

Lasteaias said lapsed ise valmistada seepe, valides erinevaid vär-
ve, lõhnu ja kujundeid. Seebitegemine oli lastele väga meelepära-
ne, nad said jälgida, kuidas seep järk-järgult taheneb. Lisaks sellele 
meisterdasid kõik lapsed oma käejälje, mis ühendati koolilastega 
ühisele seinale. Nii sai kõikide käejälgedest kokku moodustatud suur 
süda.

Koolis toimus sõbrapäeva laat, kus õpilased said osaleda erine-
vates toimetustes ja tegevustes. Üks nendest oli käejälje tegemine, 
millel olid erinevad kujundamisvõimalused, et iga õpilane saaks teha 
oma käejälje eriliseks ja meelepäraseks. Samuti ootas õpilasi küsi-
mustik, kus tuli vastata sõbrapäeva teemalistele küsimustele.

Pärast sööki ootasid õpilasi klassijuhatajatunnid, kus nad veet-
sid aega kas mängides või vesteldes. Sõbrapäeva korraldasid Põlva 
Jakobi Kooli õpilasesindus eesotsas president Mirelle Kirbitsaga ja 
KiVa tiim, kelle eesmärgiks oli pakkuda kõigile lastele ja õpilastele  
meeldejääv päev.

Meie kooli õpilased leiavad, et nad saavad aidata kaasõpilasi, et 
nad tunneksid ennast turvaliselt, teatades täiskasvanule, kui näevad 
kiusamist(77%). Hea sõbra omadused on järgmised: sõbralik, teis-
tega arvestav, hooliv, kaastundlik, abivalmis, hea kuulaja ja kaaslast 
märkav. Selleks, et olla ise  hea sõber, peab olema teistega arves-
tav(52%) ja sõbralik(54%). Kui õpilane saaks olla õpetaja, siis ta 
teeks järgmist: grupitööd, liikumisülesanded ja mängulised tegevu-
sed; õpetaks, et ei teeks seda, mida sa ei taha, et sulle tehakse; kedagi 
ei jäeta välja. Õpetan tarkust, sõbralikkust ja kuidas olla hooliv ning 
abivalmis. Õpilaste arvates on kõige sõbralikum õpetaja Ave-Lii 
Laas (liikumisõpetaja).

Kokkuvõttes oli Põlva Jakobi Kooli  sõbrapäev täis toredaid 
tegevusi, mille kaudu lasteaialapsed ja õpilased said näidata oma 
sõprust ja ühtekuuluvust, luues meeleoluka ja sooja õhkkonna, kus 
igaüks tundis end oodatuna ja hinnatuna.

Kristi Paulson
sotsiaalpedagoog

23. novembri ööl kell 00.30 alustasime oma põnevat reisi Põlvast, et osaleda Erasmus+ 
projektikohtumisel “Digital Living & Learning”  Hispaanias. Põlva Gümnaasiumit esin-
dasid õpetaja Aimi, õppejuht Florika ja kümme 10.-11. klassi õpilast. Esimene etapp meie 
teekonnast oli sõit Riia lennujaama, kust väljus meie lend Malagasse. Malagast sõitsime 
edasi sisemaal asuvasse Ubedasse. See väike, kuid väga kaunis linn, pakkus meile mitmeid 
huvitavaid tegevusi ja avastusi. Peatusime ilusas ning hubases väikeses hotellis, mis sai 
meile koduks järgnevateks päevadeks. 

Projektiprogramm algas visiidiga kohalikku vallavalitsusse, kus meid lahkelt vastu 
võeti ning tutvustati linna ajalugu ja kultuuri. Edasi suundusime kohalikku keskkooli  IES 
San Juan de La Cruz de Úbeda, kus toimusid temaatilised töötoad, kus rühmades osalesi-
me digitaalse elu ja õppimise teemadel. Lisaks oli meil ainulaadne võimalus õppida tant-
sima hispaania traditsioonilist tantsu flamencot. Pärast töötubasid jalutasime ringi Ubeda 
vanalinnas. Ajalooline tuur andis meile suurepärase ülevaate Ubeda rikkalikust ajaloost ja 
arhitektuurist, mis sest, et jalutuskäik toimus tihedas vihmasajus. Lisaks külastasime Cor-
doba kirikut, mis on tähtis ajalooline monument ja UNESCO maailmapärandi nimistusse 
kuuluv ehitis. Selle ainulaadne arhitektuur ja ajalugu avaldasid meile suurt muljet.

Projektikohtumine oli täis mitte ainult kultuurilisi ja ajaloolisi avastusi, vaid ka kuli-
naarseid elamusi. Ühistel õhtusöökidel proovisime kohalikke roogasid, mis andsid meile 
tõelise Hispaania maitseelamuse.

Erasmus+ programm pakkus meile mitte ainult võimalust avastada uut riiki, vaid ka 
tugevdada sõprussuhteid ja saada hindamatuid kogemusi. Projektikohtumine oli täis meel-
dejäävaid hetki ning oleme tänulikud selle võimaluse eest! 

Getter Lepland
11. klassi õpilane

Põlva Gümnaasium

Erasmus+ projektikohtumine Hispaanias

Kui laps alustab kooliteed
ku tuge ja abi õpilastele.

Erivajadustega õpilaste 
tugi

Põlva Kool on võimeline 
pakkuma õpet erivajadustega 
õpilastele väikeklassis ning 
üks-ühele tunde vastava näi-
dustuse korral. Õpilastele, kes 
vajavad väiksemat ja rahuliku-
mat keskkonda, moodustatakse 
väikeklassid ka hetkel renovee-
ritavasse Ähnioru majja Põl-
vas, mis tagab neile sobivama 
õpikeskkonna ja vajalikud tugi-
teenused.

Reformijärgne Põlva Kool 
pöörab suurt tähelepanu õpi-
efektiivsuse tõstmisele ning 
teaduspõhiste õppemeetodite 
laiemale rakendamisele. Kool 
on suunatud muutustele ja 
arengule, eesmärgiga arendada 
kaasava hariduse põhimõtteid, 
kus õpilastele lähenetakse in-
dividuaalselt, arvestades nende 

võimeid ja oskusi. Põlva Kooli 
eesmärk on luua turvaline ja 
toetav õpikeskkond, kus iga 
õpilane saab oma potentsiaali 
täielikult realiseerida.

Peatselt on meil plaanis 
alustada lastevanemetele ja 
lastele koolimajade ja õppimis-
võimaluste tutvustamist. Täp-
sem info avaldatakse peatselt 
kooli uuel kodulehel ning sot-
siaalmeedia kanalites.

Peatse kohtumiseni Põlva 
Koolis!

Janek Riives
Põlva Kooli direktor

Sõbrapäev Jakobi koolis

Foto erakogust
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01.12.-31.12.2024 viis Põlva valla Noorsootöö Keskus läbi kü-
sitluse, et selgitada välja noorte jaoks olulised teemad ja teemakuu-
de raames tehtavad tegevused ning infokanalite ja infosaamise vii-
side eelistused. Küsitlusele vastas kokku 87 noort. 2024. aastal oli 
vastajaid 91 ja 2023. aastal 61. Kõige aktiivsemad olid vastamisel 
Ahja Noortekeskuse noored (31% vastanutest) ja Mooste Noorte-
keskuse noored (21,8% vastanutest) ning kõige rohkem vastajaid oli 
11-13 aastaste noorte hulgas (46%). 

2025. aasta teemakuud on järgmised: raha ja sissetulek (vastaja-
te arv 40), töö ja karjäär (30), noorsootöö võimalused (27), füüsiline 
tervis (27), huvialad ja projektid (26), vaimne tervis ja heaolu (25), 
vägivald (21), kiusamine sh küberkiusamine (20), õppimine- ja õp-
pimisvõimalused (20), sõltuvused/meelemürgid (18), toimetulek 
leinaga (16) ja digiturvalisus (16). 2025. aastal otsustasime vaimse 
ja füüsilise tervise mahutada ühe teemakuu sisse, eks näis, kuidas 
see meil õnnestub. Võrreldes varasemaga on noorte jaoks märgata-
valt tõusnud vägivalla teema olulisus. 2023. jaanuaris pidasid seda 
oluliseks 14,8%, 2024. aastal 11% ja 2025. aastal 24,1% vastanu-
test. Samas huvialade ja projektide olulisuse osakaal on jätkuvalt 
langustrendis – 2023. aasta jaanuaris oli see 52,5%, 2024. aastal 
38,5% ja 2025. aastal 29,9%. Lisaks ankeedis etteantud vastuste-
le nimetasid noored veel teemasid nagu muusika, film, näitlemine, 
mängimine, laager, aktiivne tegevus ja meekonnatöö, ettevaatlikus 
ohtlike olukordade suhtes ning kuidas leida sõpru. 

Ühtlasi soovisime selle aasta küsitluses saada teada, millised 
tegevused võiksid noorte arvates teemakuude raames toimuda. Kõi-
ge rohkem soovisid noored minna väljasõidule (vastajate arv 69) ja 
osaleda laagris (49). Lisaks tahtsid nad mängida Kahooti või muid 
viktoriinipõhiseid mänge (41), osaleda töötubades (40) ja noortekes-
kuste üritustel (29). Võrreldes 2024. aastaga pole nendes eelistustes 
midagi muutunud ning tegevuste järjestus on jäänud täpselt samaks. 
Lisaks etteantud vastustele mainisid noored, et nad soovivad korv-
palli, näitlemismänge ja üleüldse mänge mängida, käija matkamas, 
tegeleda robootikaga ja teha meeskonnatööd.  

Kõige olulisema infokanalina tõid noored välja noorsootöö-
tajad (vastajate arv 56), sõbrad (53) ja Facebooki (52). Kusjuures 
noorsootöötajate osatähtsus info vahendamisel on aasta-aastalt suu-
renenud - 2023. aastal oli see 37,7%, 2024. aastal 53,8% ja 2025. 
aastal 64,4%. Ühtlasi on Google otsingumootor sujuvalt asendumas 
Facebookiga, kus praeguseks liigubki suurem osa noortekeskus-
te olulisest ja kontrollitud infost. 2023. aastal kasutasid Faceboo-
ki infokanalina 36,1%, 2024. aastal 53,8% ja 2025. aastal 59,8% 
vastanutest. Ankeedis toodud valikutele lisaks mainisid noored veel 
Snapchati ja ChatGPT-d.  

Info saamise viisidest on eelistatuimad sotsiaalmeedia postitu-
sed (vastajate arv 51), vabas vormis vestlused (34) ja plakat/infos-
tend (26). Aastatel 2023 ja 2024 olid eelistatuimad sotsiaalmeedia 
postitused, videod ja vabas vormis vestlused. Kõige suurem muutus 
võrreldes varasemaga ongi toimunud video eelistamises. 2023. aas-
tal eelistasid video vaatamist 37,7%, 2024. aastal 47,3% ja 2025. 
aastal 23% vastanutest. Lisaks ankeedis olnud valikutele toodi ee-
listusena välja ka vestlusõhtud.  

 Küsitluse kõigi vastustega saab tutvuda meie koduleheküljel 
www.noorsootookeskus.ee ning uudiste alt on leitav ka varasema 
kahe aasta statistika.

Merlin Kirbits 
Põlva valla Noorsootöö Keskuse 

mobiilne noorsootöötaja noorteinfo suunal 

19. märtsil toimub esimene Lõuna-Eesti noortele suunatud sot-
siaalne häkaton Noorte MõtteHäkk. Osalema on oodatud 13–21 
aastased noored Jõgeva-, Viljandi-, Põlva-, Tartu-, Valga- ja Võ-
rumaalt. 

„Korraldame esmakordselt sotsiaalse sisuga häkatoni. Praegu 
on käimas ideekorje, mis kestab kuni 1. märtsini. Kogu Lõuna-Ees-
tit kaasav üritus pakub noortele suurepärast võimalust töötada välja 
oma sotsiaalsed algatused ja arendada oma leidlikkust, ettevõtlik-
kust, koostöövõimekust ning sotsiaalset vastutustunnet” rääkis SA 
Põlvamaa Arenduskeskuse noorte ettevõtlikkuse suunajuht ja hä-
katoni peakorraldaja Kristel Koddala.

“Noorte MõtteHäki eesmärk on suunata noori lahendama koha-
likke või laiemaid ühiskondlikke väljakutseid pädevate mentorite 
toel inspireerivas koosloomelises keskkonnas. Ootame väga kõiki 
noori osalema, sest just nemad on need, kes suudavad muuta meie 
kogukondi paremaks ja tugevamaks,“ lisas Koddala.

Osaleda saavad kõik Jõgeva-, Viljandi-, Põlva-, Tartu-, Valga- 
ja Võrumaa noored, kes esitavad oma meeskonna või üksiku osa-
leja idee hiljemalt 1. märtsiks 2025. Igast maakonnast on oodatud 
osalema 15 noort, sealhulgas kuni kolm meeskonda, igaüks 3 – 5 
liikmega. Oodatud on ka üksikosalejad.

Ühepäevasel häkatonil saavad noored mentorite abiga oma idee 
fookuse paika panna ja soovitused, kuidas see ellu viia. Kaasatavad 
mentorid omavad kogemusi just sotsiaalsete algatuste ja kaasamise 
valdkonnas. See on suurepärane võimalus noortele arendada oma 
ideed praktilises ja toetavas keskkonnas, saada väärtuslikku tagasi-
sidet ning suuniseid oma sotsiaalse mõju suurendamiseks. Parima-
te lahenduste esitajad saavad võita mitmeid väärt auhindu.

Häkaton viiakse läbi Põlva Kultuuri- ja Huvikeskuses algu-
sega kell 10:00 ja orienteeruva lõpuga kell 16:30. Maakondlikud 
arenduskeskused korraldavad noortele tasuta transpordi Põlvasse 
ja tagasi. Sündmus on osalejatele tasuta ning boonuseks on soe lõu-
nasöök. 

Noorte MõtteHäkk kutsub noori osalema 
sotsiaalsel häkatonil!

Ideid häkatonil arutamiseks saab esitada kuni 1. märtsini. Osa-
lema registreerumine käib läbi maakondlike arenduskeskuste.

Üritus toimub meetme „Atraktiivne piirkondlik ettevõtlus- ja 
elukeskkond“ projekti „Lõuna-Eesti ettevõtlikud noored“ (LEEN 
projekt) vahenditest.

Kristel Koddala
SA Põlvamaa Arenduskeskus

noorte ettevõtlikkuse suunajuht

Põlva valla Noorsootöö Keskuse 
2025. aasta teemakuud 
on selgunud! 

Elu on meid tihti proovile 
pannud mitmesuguste katsu-
mustega, olgu selleks COVID 
pandeemia ja Ukraina sõjapõge-
nikud või hoopis heitlike talve-
ilmade uperpallid lumemasside 
ja seejärel üle kallaste tõusnud 
veekogudega. 

Kriisiolukordades paremaks 
toimetulekuks pakub päästeamet 
Eesti elanikele ja asutustele või-
malust tellida koolitusi. 

Koolitusel räägime võima-
likest ohtudest ja hädaolukor-
dadest; tutvustame kanaleid, 
kust leida infot ohtude kohta; 
vaatame üle, milline peaks ole-
ma kodune kriisivaru; vestleme 
ohuteavitusest, varjumisest ja 
evakuatsioonist. Päästeameti 
koolitused annavad „tööriistad“, 

kuidas kriisiolukordades paremi-
ni hakkama saada. 

Elanikkonnakaitse koolitu-
sed on kaasahaaravad, teeme 
praktilisi harjutusi ja jagame 
näiteid. Toimunud koolitustele 
on antud ainult positiivset taga-
sisidet. 

Päästeamet ootab teadmisi ja 
oskusi omandama nii kogukon-
di, eraettevõtteid kui ka avaliku 
sektori asutusi, korteriühistuid, 
lastelaagreid, avalike ürituste 
korraldajaid jt. 

Kohalikud omavalitsused on 
päästeameti tähtsaimad partne-
rid kriisivalmiduse alal. Nad on 
kriisiolukorras inimeste kõige 
lähemad abistajad. Teadlikum 
omavalitsustöötaja saab kriisi 
ajal panustada olukorra lahen-

Vajad abi kriisis paremaks toime tulekuks? Päästeameti koolitus tuleb appi!
damisse, kui tal endal on kodune 
valmisolek hästi läbi mõeldud. 

Kogukonnad saavad kriisi-
olukorras olla oma liikmetele tõ-
husaks toeks. Et kogukond saaks 
kriisiolukorras hakkama, tuleb 
varakult läbi mõelda, kuidas sel-
leks ühiselt valmis olla. Mõistlik 
on valmistada ette kogukonna 
kriisimeeskond, koostada kogu-
konna kriisiplaan ning hankida 
riigi abil vajalikud vahendid. 
Korteriühistutel on võimalus 
tellida lühem kriisikoolitus oma 
üldkoosolekule. 

Ettevõtted ja asutused saavad 
kutsuda koolitaja tööohutusala-
sele koolituspäevale või miks 
mitte ka motivatsiooniüritusele. 

Päästeameti kriisikoolitused 
on tasuta. Koolituse tellimiseks 

kirjuta aadressile kriisikoolitus@
paasteamet.ee

Teadlik ja oskuslik inimene 
on enesekindel ja tunneb end tur-
valiselt. 

Päästeameti kriisikoolituste 
teemad:
•  Elanikkonnakaitse Eestis
• Hädaolukorrad ja elutähtsate 
teenuste katkestused 
• Isiklik ettevalmistus ja kriisi-
varud
•  Evakuatsioon ja varjumine
• Ohuteavitus ja usaldusväärsed 
infoallikad
• Planeerimise ja koostöö oluli-
sus 

Karl Tammiste
Päästeameti lõuna päästekeskuse 

ennetusbüroo ennetuspartner
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Sporditulemused

Põlva vallas toimus 8.-9. 
ja 15.-16. veebruarini 29. kor-
da noorte saalijalgpalliturniir 
Lootos CUP 2025.  Ahja Spor-
dihoones ja Mesikäpa hallis 
toimunud turniirist võttis osa 
tosin eesti jalgpalliklubi. 

Nelja turniiripäeva jooksul 
käis 34 võistkonna koosseisus 
palliplatsil ligi 400 noort jalg-
pallurit. Kuues vanusegrupis 
mängitud turniiril jagati väl-
ja 15 medalikomplekti, mil-
lest korraldajaklubi, Põlva FC 
Lootose noortel õnnestus koju 
jätta kolmandik. Pronksmeda-
lid võideti poiste U9, U11 ja 
tüdrukute U13 ja U17 vanuse-
klassides.  U12 vanusegrupis 
õnnestus koju jätta esikoht.  

• 9.-15. veebruaril toimusid Tallinnas esimesed U16/U18 Euroo­
pa meistrivõistlused õhkrelvadest laskmises. Võistlustel osales 
264 laskurit 28-st riigist. Robin Kahre võitis Eesti õhupüssi Trio 
võistkonna koosseisus hõbemedali. Õhupüstoli Solo harjutuses 
U18 vanuseklassis sai Kristo Käo 9. koha. Laskurite treener on 
Maire Tiisler.
• 15.-16. veebruaril Tallinnas toimunud U18 vanuseklassi talvis­
tel Eesti meistrivõistlustel kergejõustikus osalesid meilt kolm 
noort. Mihkel Padar saavutas noormeeste 200m jooksus III koha 
tulemusega 23,20. Kusjuures eelmine rekord paranes enam kui se-
kundiga! 60m jooksus sai Mihkel Padar 4. koha, jäädes ühe sajan-
diksekundiga medalist ilma. Tema aeg 7,30 on väga korralik isiklik 
rekord. Teivashüppes piirdus Mihkel Padar algkõrguse 3.75 üle-
tamisega ja sai kokkuvõttes 7. koha. Treener on Toomas Kivend.

Mihkel Padar                                Hanna Avikson 

• 8.-9. veebruaril Lasnamäe Kergejõustikuhallis toimunud U14 ja 
U16 vanuseklasside talvistel Eesti meistrivõistlustel saavutas 
Hanna Avikson (pildil) tüdrukute U14 teivashüppes II koha tu-
lemusega 2.65. Karl Oskar Martin osales poiste U14 arvestuses 
kolmel alal: 800 m jooksus 8. koht ajaga 2.38,01, teivashüppes 9. 
koht tulemusega 2.75 ja 60 m tõkkejooksus 14. koht tulemusega 
10,80. Karmen Lõbu saavutas tüdrukute U14 kuulitõukes 9. koha 
tulemusega 9.80.
• Eesti täiskasvanute meistrivõistlused maadluses peeti 2. veeb-
ruaril Märjamaal. Oma esimese medali täiskasvanute klassis sai 
Kaspar Kört, kes võitles välja pronksmedali.

Põlva Spordikool

Eesti õhupüssi Trio võistkond (vasakult Lauri Kaas, Robin 
Kahre ja Markus Minn) võitsid Euroopa meistrivõistlustel 
U16/U18 vanuseklassidele hõbemedali. Foto: Risto Aarrekivi

Tulemused 
Poisid U8 (s.2018) - LÕU-

NAPAGARID auhindadele - 
osales 7 võistkonda, paremus-
järjestust ei selgitatud

Poisid U9 (s.2017) - NIKE 
auhindadele
1. Puhja JK
2. Võru FC Helios punane
3. Põlva FC Lootos II
4. Põlva FC Lootos I
5. Tartu WJK Santos
6. Võru FC Helios kollane
Parim mängija: Ron-Lukas 
Ränkel (FC Helios punane)
Parim väravavaht: 
Kaspar Parker (FC Lootos II)

Poisid U11 (s.2015) - 
COOP PÕLVA auhindadele
1. Puhja JK
2. FC Otepää

Lootose noortevõistkonnad võitsid 
koduturniirilt viis auhinnakarikat

3. Põlva FC Lootos valge
4. Põlva FC Lootos must
5. Põlva FC Lootos kollane
6. Tartu FC Helios
Parim mängija: Edward Moros 
(FC Otepää)
Parim väravavaht: Tauri Tiirik 
(Puhja JK)

Poisid U12 (s.2014) - PIR­
MASTU auhindadele
1. Põlva FC Lootos valge
2. Võru FC Helios punane
3. Võru FC Helios kollane 
4. Kohtla-Järve JK Noova
5. Põlva FC Lootos kollane
6. Valga FC Warrior
7. Puhja JK
Parim mängija: Kevin Kaskla 
(FC Lootos v.)
Parim väravavaht: Joosep Põ-
der (Võru Helios punane)

Tüdrukud U13 (s.2013) - 
Räpina Paberivabrik auhin­
dadele

1. Tartu JK Tammeka I 
2. Tartu JK Tammeka II
3. Põlva FC Lootos valge
Tüdrukud U17 (s.2009) - 

HTT auhindadele
1. Paide linnameeskond 
2. Tartu NJK Elektra I
3. Põlva FC Lootos II
4. Põlva FC Lootos I
5. Tartu NJK Elektra II
Parim mängija: 
Frida Gabriel (NJK I)
Parim väravavaht: 
Kristiina Selter (Paide)

Turniiri tulemused JK Loo-
tos kodulehel: https://fclootos.
ee/turniirid/lootos-cup/tulemu-
sed/ 

Jalgpalliklubi Lootos

Pildil U12 vanusegrupi võitja FC Lootos. Foto: Janelin Hirmo (fclootos.ee)

KOGUDUSTE INFO

PÕLVA MAARJA KOGUDUSES
• Jumalateenistus kirikus igal pühapäeval algusega kell 11. 
Võimalik on kaasa elada ka veebiülekande vahendusel meie 
YouTube kanalil. Järgneb kohvilaud pastoraadis ja lastele    
pühapäevakoolitund.
• 1. märts kell 18.00 toimub kirikus esimene leerikursuse tund. 
Tunde, mis hakkavad toimuma laupäeviti ja pühapäeviti, vii-
vad läbi koguduse õp Robert Bunder ja diakon Urmas Koorits.
• 2. märts kell 11.00 missa ehk armulauaga jumalateenistus. 
Teenib koguduse õp Robert Bunder.
• 9. märts kell 11.00 missa. Teenib õp Robert Bunder.
• 16. märts kell 11.00 missa. Teenib õp Robert Bunder.
• 23. märts kell 11.00 armulauata jumalateenistus. Teenib dia-
kon Urmas Koorits.
• 30. märts kelll 11.00 missa. Teenib õp Robert Bunder.
Koguduse kantselei on avatud kiriku käärkambris E-N kell 
9-13 ja P kell 10-11. Telefon (kantselei lahtiolekuaegadel) 
5303 7728, e-post polva@eelk.ee.
Operatiivne info koguduses toimuva kohta ilmub koguduse 
Facebooki lehel ja kiriku teadetetahvlil.

PÕLVA PÜHA PEETRI KOGUDUSES
• Jumalateenistused pühapäeval kell 13.00

MOOSTE BAPTISTIKOGUDUSES
• Jumalateenistused Mooste palvelas pühapäeviti 11-12.30. 
• Pühapäevakool 2., 16. ja 30. märtsil teenistuse ajal.
 
KÄHRI PEAINGEL MIIKAELI KIRIKUS
• 23. märtsil kell 10.00 – Ristikummardamise pühapäev
Teenib ülempreester Viktor Ivask, tel 514 0322
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Vastse-Kuustes

Vana-Koiola rahvamajas
P 2. märtsil 2025 kell 15.00-17.00 JUST DANCE laste ja noorte 
video-tantsupidu. Pane jalga mugavad vahetusjalanõud ning võta 
midagi kaasa ühisele näksilauale! Tule koos sõpradega, nutiseadmed 
jäta koju! Rohkem infot: 5809 9910 Bibi Osalemine tasuta! 
Sündmus toimub MTÜ Vana-Koiola kogukond eestvedamisel!  
https://www.facebook.com/vanakoiolakogukond

R 7. märtsil 2025 kell 20.00 Naistepäeva Tantsuõhtu ansambli­
ga Hea Story. Üllatusesinejad! Kohtade broneerimine: 5809 9910, 
koiolarahvamaja@polva.ee. Sissepääs 10€ 

P 23. märtsil 2025 kell 14.00 Käsitööseebi tegemise õpituba, ju­
hendaja Inga Lehiste. Registreerimine: 5809 9910 Bibi. Osaluspa-
nus 5€

Iganädalaselt kogunevad rahvamaja naisansambel Laululust ja 
akordionistide ansambel. 

Rohkem infot rahvamajas toimuva kohta: https://www.facebook.
com/vanakoiolarahvamaja

Põlva Kultuurikeskuses

Moostes
T 4. märtsil kell 10.00 Vastlapäeva tähistamine. Mängud ja 
võistlused. Hernekuninga ja -kuninganna valimine. Saanisõit, liu-
laskmine (võta palun kelk ise kaasa) Info: 516 0656, Maret Aruoja

L 8. märtsil kell 10.00 – 13.00 Naistepäevalaat. Oodatud on kä-
sitöö, toidu, riide-ja tarbekaubad, talu- ja loodustooted, jne. Tule 
kauplema ja ostlema! Info ja kauplejate registreerimine: 516 0656 
või moostekultuurimaja@polva.ee

L 8. märtsil kell 11.00 Lauatennis. Info ja registreerimine: 515 
5008, Margus Petersell

K 12. märtsil kell 13.00 MTÜ Müüdud Naer esitleb: pärimus­
lik lastelavastus „Miks? Miks? Miks?“
Lavastus põhineb M. J. Eiseni kirja pandud muistenditel “Miks on 
hundi suu must?”, “Miks siil turtsub?” ning “Miks kullid laulma 
õppisid?”. Need lood selgitavad Eesti lastele läbi pärimuskultuuri 
maailma toimimist ning tutvustavad lõbusalt ja targalt eesti loo-
ma- ja linnuriigi mitmekesisust ning nende kentsakate metsaela-
nike uhkete väljanägemiste põhjuseid. Lastelavastusse kaastakse 
ka lapsi, kes saavad tuttavaks erinevate rahvapillidega ning lustida 
pärimuslikes laulumängudes. 
Lavastaja ja näitleja: Tarmo Tagamets Muusikaline kujundaja ja 
näitleja: Janne Mängli
Lavastus on sobilik 4-10-aastastele lastele ja kõigile sõbralikele 
teatrisõpradele. Kestus u. 40 minutit. Pääse: 3 eurot kohapeal Info: 
516 0656, Maret Aruoja

T 18. märtsil kell 10.00 Õpituba õpilastele. Teema: pliiatsitopsi 
meisterdamine Materjal korraldaja poolt. Juhendaja Elen Tamm. 
Info: 516 0656, Maret Aruoja

Mooste Folgikojas
R 7. märtsil kell 19 Komöödiateater “Lumevangis”
Patrick naudib oma üksildast elu ja on äärmiselt üllatunud, kui 
metsiku lumetormi ajal tema uksele koputatakse. Sisse astub Ju-
dith, elurõõmust pakatav naine kõrvalkülast, kellel on üks kumma-
line palve… Piletid Piletilevis.

P 9. märtsil kell 19 galakontsert “Meestelt naistele” poistebän­
di eri. Sellel aastal kingivad naistele romantilise kontserdielamuse 
Eesti suurimad hurmurid – Koit Toome, Uku Suviste, Lauri Pihlap, 
Karl Killing ja Jüri Pootsman. Kui juba sellised meesartistid laval, 
siis võib oodata enneolematut õhtut täis muusikat ja lusti!
Piletid on müügil OnlinePiletis, Piletilevis ja Piletimaailmas. 

Põlva kultuurikeskuse kinos:Põlva kultuurikeskuse kinos:
Pühapäev, 2. märts
Kell 16.00 „KOERMEES“. Seiklus, Animatsioon
Kell 18.00 „JAN UUSPÕLD LÄHEB KOJU“. Komöödia, Eesti film
Kolmapäev, 5. märts
Kell 17.30 „KOERMEES“. Seiklus, Animatsioon
Kell 19.30 „JAN UUSPÕLD LÄHEB KOJU“. Komöödia, Eesti film
Reede, 7. märts
Kell 17.30 „NÄSSU“. Seiklus, Kogupere
Kell 19.30 „MICKEY 17“. Draama, Ulmefilm, Seiklus
Pühapäev, 9. märts
Kell 16.00 „NÄSSU“. Seiklus, Kogupere
Kell 18.00 „MICKEY 17“. Draama, Ulmefilm, Seiklus
Teisipäev, 11. märts
Kell 17.30 „NÄSSU“. Seiklus, Kogupere
Kell 19.30 „MICKEY 17“. Draama, Ulmefilm, Seiklus
Reede, 14. märts
Kell 17.30 „Super Charlie“. Animatsioon
Kell 19.30 „MARIA“. Draama, Biograafia, Muusika
Pühapäev, 16. märts
Kell 16.00 „Super Charlie“. Animatsioon
Kell 18.00 „MARIA“. Draama, Biograafia, Muusika
Teisipäev, 18. märts
Kell 17.30 „Super Charlie“. Animatsioon
Kell 19.30 „MARIA“. Draama, Biograafia, Muusika
Pühapäev, 23. märts
Kell 16.00 „LUMIVALGEKE“. Draama, Seiklus, Kogupere
Kell 18.00 „FRÄNK“. Draama
Esmaspäev, 24. märts
Kell 17.30 „LUMIVALGEKE“. Draama, Seiklus, Kogupere
Kell 19.30 „FRÄNK“. Draama
Kolmapäev, 26. märts
Kell 17.30 „LUMIVALGEKE“. Draama, Seiklus, Kogupere
Kell 19.30 „FRÄNK“. Draama

N 6. märts kell 13.00 „VÕTMESÕNADE VÕRK“. Temufi 
noortelavastus
Tunne, kui oled poolte vahel, kuulumata ühele või teisele poole, 
on nagu käivitav vägi. See äratab südametunnistuse ning avab tee 
vaprusele ja nutikusele. Lavastuse keskmes on kaks noort inimest, 
kes satuvad just niisugusele kärestikulisele jõele. See on jõgi, mille 
mõlemal kaldal on rohkesti vääramatult karmi elu. Noored leia-
vad siiski viisi, kuidas säilitada endas inimlikkus ja vastutustunne. 
Sel teekonnal on sõprust, esimesi armumisi, palju seiklust, nalja 
ja mängulusti. Kuigi sõda on miski, mis võiks jääda ajaloolaste 
pärusmaaks, puutume sellega siiski kokku ka tänapäevases maa-
ilmas. Sõjateemasid ei maksa noorte ees maha vaikida, ent alati 
ei tasu rõhuda ka õõvale. Teatrikunsti vahendiks on teadupoolest 
mäng ja sõna otses mõttes mängu kastmesse ongi see noortelavas-
tus seatud. Lavastus kutsub mõtlema südametunnistuse ja väärtus-
te üle, jäädes truuks sellele, mis on õige – isegi kõige keerulisema-
tes olukordades. 
Soovitatav vaatajaile alates 11. eluaastast. Etendus ühes vaatuses 
kestusega u 1 tund ja 15 minutit.
Autor: Peep Maasik / Lavastaja: Kati Kivitar
Laval: Karl Robert Saaremäe (Must Kast), Kristjan Lüüs, Maarja 
Tammemägi
Pilet: 19€ müügil Piletikeskuses.
* Grupibroneeringud teatri kontaktidel: kaisa@temufi.ee

R 7. märts kell 19.00 LUIS LEITE (kitarr / Brasiilia). Kohvi­
kuõhtu. Luis Leite on Viinis elav Brasiilia juurtega kitarrist, kes 
on oma 20-aastase karjääri jooksul esinenud enam kui 30 riigis. 
Tema muusikat võib kirjeldada kui klassikalise ja popmuusika 
segu – stiili, mida tuntakse ka nime all “Third Stream“. Kontserdil 
kuuleb kaunist klassikalist kitarrimuusikat barokkajastust Hispaa-
nia ja Lõuna-Ameerika viiside ja rütmideni. Avatud baar. 
Pilet: 15€ / 10€ müügil Fientas ja Piletilevis.

K 12. märts kell 19.00 LIGHT IN BABYLON / VALGUS BA­
BÜLONIS (Türgi, Iisrael, Prantsusmaa)
15 aastat tagasi Istanbuli kirevatel tänavatel moodustatud elegant-
ne ja võimas etnofolkbänd Light in Babylon võlub inimesi üle 
kogu maailma oma autentsuse ja metsiku loodusenergiaga. Nende 
muusika on põnev ja ainulaadne kombinatsioon kirglikust laulust 
ja kaunitest õhulistest kompositsioonidest, millel on tugevad Vahe-
mere ja idamaa mõjud. Nagu segu soolase ookeani lõhnast ja kuu-
ma kõrbeliiva tundest varvaste all.. Lauljanna Michal Elia Kamali 
maagiline hääl viib kuulajad sügavale rännakule nii iseendasse kui 
ka erinevate maade rikkalikku kultuuripärandisse. 
Oma eeskujuga proovib lauljatar Michal edendada ka sugudeva-
helist austust ja otsekohesust unistades ühel päeval laulda oma va-
nemate kodumaal Iraanis, kus praegu on naistel avalikult laulmine 
keelatud.
Light in Babylon muusika koosneb peamiselt ansambli originaal-
lauludest, kuid sisaldab ka kaasaegseid versioone pühadest heeb-
rea spirituaalidest. Praeguseks on nad avaldanud 4 albumit, millest 
viimane “On Our Way” ilmus aastal 2022. Nende visuaalselt kau-
nid YouTube’i muusikavideod on jõudnud üle 35 miljoni vaatami-
se ning fännibaas kasvab iga päevaga.
Pilet: 20€ / 15€ Fientas ja Piletilevis.

P 16. märts kell 17.00 “PUHKEÕHTU”. Klubi Kuukiir
Pilet: 7€ / Klubi liikmele 5€ müügil kohapeal

N 27. märts kell 19.00 “MINU NOOR NAINE” / Desiree 
Mumm ja Henrik Normann / lauludega armastuslugu
Päevi üksikuna õhtusse saatva kirjandusõpetaja Arturi kõledasse 
korterisse ilmub ootamatult endine õpilane Kätlin ja korraga on 
maailm täis ammu unustatud värve, imelist ootust ja nooruslikke 
rütme, mis lausa meelitavad hinge teineteisele avama. Ent milleni 
võib viia saatusele alla vanduva aastates mehe ja endas ärkavat 
naiselikkust avastava kaunitari kohtumine? Kas jätkub tärganud 
tunnetes lennukust, kandmaks armunuid lootusrikkasse tulevikku? 
Sellele saame vastuse muusikalises lavastuses „Minu noor naine”, 
mis ei jäta külmaks ühtki armastuse tiivustavasse jõudu uskuvat 
vaatajat. Hinge minev etendus pakub nii naeru, pisaraid kui kirgas-
tavat äratundmisrõõmu.
Peaosades: Desiree Mumm ja Henrik Normann. 
Lavastaja: Anne Paluver 
Pilet: 26€ / 23€ müügil Piletikeskuses.
* Grupibroneeringud teatri kontaktidel: ojakask@gmail.com

R 28. märts kell 19.00 KADRI TEGELMANN JA PAUL DA­
NIEL „VEERE, VEERE PÄEVÄKENE“. Eesti Jazzliit ja Põl­
va Jazziklubi. 
Koosseis: Kadri Tegelmann (vokaal) ja Paul Daniel (kitarr).
Laulja Kadri Tegelmanni ja kitarrist Paul Danieli duo toob lavale 
värske ja omanäolise muusikalise koosluse, mille algus sai kont-
sertprojektist „Re-Sound Love.” Selles projektis ühinesid barok-
kansambel Floridante ja muusikud Genka ning Paul Oja. Just seal 
esitasid Kadri ja Paul Strozzi teose „Che si può fare” duona ning 
tekkis mõte luua täiesti uus duo, sest 17. sajandi muusika ja elekt-
rikitarri kooslus tundus nii loomulik ja huvitav. Kontserdil kõlavad 
spetsiaalselt häälele ja kitarrile seatud lood, mis ulatuvad 17. sajan-
dist tänapäevani, lisaks Eesti rahvalaulude uued tõlgendused. Kad-
ri klassikaline vokaalharidus ja Pauli jazzitaust põimivad kokku 
kaks erinevat žanrit ja muusikastiili, mis annavad sellele koosluse-

T 4. märtsil kell 17.30 Käsitöötuba. Taaskasutus. Kevadkaunis-
tused I õpituba. Juhendaja Heli Henn. Osalustasu 3 eurot

R 7. märtsil kell 19.30  Naistepäeva hõnguline salongikontsert.
Musitseerib ja laulab Taisto Uuslail.  Pääse 7 eurot.

T 11. märtsil kell 17.30 Käsitöötuba. Taaskasutus. Kevadkaunis-
tused II õpituba. Juhendaja Heli Henn 

R 14. märtsil kell 19.00  Kinoõhtu„ Jan Uuspõld läheb koju“.
Kui näitleja Jan Uuspõld peab filmima oma suvearmukese Britta 
ilusalongile promovideot, helistab talle ametlik abikaasa ja paneb 
ta fakti ette: mees peab koju tulema ja kõik maha laristatud ra-
had tagasi teenima. Kuna Jan teeb alati nii, nagu naised tahavad, 
hakkab ta olukorrast väljapääsu otsima. Lahenduseks näib olevat 
osaleda oma elust rääkiva filmi uusversioonis. Paraku otsustab la-
vastaja kehva avaliku mainega Jani kõrvale lükata. Nii ei jää mehel 
muud üle kui käima tõmmata suvetuur iseendaga peaosas. Aga sel-
lega läheb nagu ikka - elu on see, mis juhtub siis, kui sul on pari-
mad kavatsused. Oma pika kodutee käigus kohtub Jan muuhulgas 
seksguru, meesõiguslaste, maaniliste fännide ja Looja endaga. Ta 
saab alandatud ja ülendatud, et leida endas üles midagi, millest ta 
pole seni teadlik. Kinopilet 6 ja 5 eurot

T 18. märtsil kell 17.30 Käsitöötuba. Taaskasutus. Valmistume 
munapühadeks, II õpituba. Juhendaja Heli Henn 

L 22. märtsil kell 16  Teatriõhtu. Lustmäng „Tita“ kolmes vaa­
tuses. Lõbus lugu, kuidas ühes peres lõpuni rääkimata jutud, se-
gadust tekitavad. Mängib Vastse-Kuuste Kultuurimaja näitering. 
Teatripilet eelmüügist 7 eurot ja etenduse õhtul 10 eurot.

24.03- 26.05 Näitus „Laulupidude rätid läbi aja“.  Kui on mõni 
laulupeo teemaline rätt  kappi riiulisse jäänud, pakkuge seda näitu-
sele. Info tel 5693 7848

T 25. märtsil kell 19 Paastumaarjapäev. Kõivokõsõ ootavad nai-
si piduõhtule. Osalustasu 3 eurot.

N 27. märtsil kell 19.15 Kokkamine Kõivokõstega. Valmistatak-
se soolane suutäis. Osalustasu 3 eurot.

Ahjal
E 3. märtsil kell 18.00 Ahja Naisteklubi: Meikimise õpituba 
Läbiviija: Hanna Lattik

T 4. märtsil kell 16-00 Noorte vastlapäev. Läbiviijad: Ahja Noor-
tekeskus ja Kultuurimaja

N 6. märtsil kell 10.00 Lastehommik

N 13. märtsil kell 19.00 Lendteater “Võluharjutus”

P 23. märtsil kell 14.00 Pingi avamine ahjalase Tähte Kaldmaa 
mälestuseks.

Vastse-Kuuste kogukonnamajas
P 2. märtsil kell 14 naisteklubi Kolmapäev loometuba. Viltimis-
tehnikas prossi valmistamist juhendab Evelin Nigula. Osalustasu 
3 eurot.

P 16. märtsil kell 14 kogukonnamaja õppeköögis toidukoolitus. 
Juhendab toitumisnõustaja Liilia Raik. Osalustasu 10 eurot. Re-
gistreeri end tel 501 3954 kuni 14.03.2025

le unikaalse värvingu. Eesti Jazzliidu kontsertprogrammi toetavad 
Kultuuriministeerium ja Kultuurkapital.
Avatud baar. Laua broneerimine: kultuur@kultuurikeskus.ee / tel: 
52 173 33. Pilet: 8€ müügil Piletilevis, Fientas ja kohapeal.

Piletilevi müügikohad Põlvas asuvad: SELVER, MAKSIMAR­
KET, CIRCLE K. 
Piletite broneerimiseks või ostuks kultuurikeskusest tuleb võt­
ta ühendust tel: 58 818 148 
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Endla-Johanna Rämmal

Ahja alevik
97

Hella Randma
Põlva linn

95
Elfriide Huik

Loko küla
Hedviga Sisask

Põlva linn
94

Endla-Regina Sillaots
Põlva linn

Evi Tobreluts
Kiisa küla

Laine Kooskora
Loko küla

93
Liidia Basalajeva

Põlva linn
Elgate Karpson

Kaaru küla
92

Tiiu Tali
Tilsi küla

Ivar Hämelane
Põlva linn

91
Ehala Vasser

Tännassilma küla
90

Rein Lukk
Põlva linn

Linda Konsberg
Suurmetsa küla
Valve Turba
Ahja alevik

Linda Kaldma
Põlva linn

85
Liidia Varik
Mooste alevik

Endla Glaaser
Peri küla

Õnnitleme väärikaid 
sünnipäevalapsi

Otto Hindrikson
Himmaste küla

Tiiu Põder
Põlva linn

Luule Ploompuu
Ahja alevik

80
Tiina Kahre

Põlva linn
Helve Jukk

Kastmekoja küla
Helve Üllim
Rasina küla
Heino Kepp
Ahja alevik

Aino Rohtla
Orajõe küla

75
Lea Vill
Tilsi küla

Taivo Võrno
Rosma küla

Leida Koosapoeg
Himmaste küla

Mart Kapp
Ibaste küla
Ruth Pae

Karilatsi küla
Marju Noring

Põlva linn
Aleksei Landõšev

Adiste küla
Luule Härmoja

Vastse-Kuuste alevik
Helga Alep
Põlva linn

Aprillikuu juubilarid, 
kes ei soovi äramärkimist 
ajalehes, palume sellest 

teada anda hiljemalt  
10. märtsiks 2025

 tel 5919 2345

Maimu Vassar
1935-2025

Eeri Veesmaa
1935-2025

Roomet Perv
1942-2025

Kaja Lanno
1954-2025
Vello Pettai
1962-2025

Jaan-Erik Simso
2002-2025

Müüd metsamaad, raieõigust, 
põllumaad või talu? 

Pakume parimat hinda ning 
kiireid ja usaldusväärseid 

tehinguid! 
Aitame ka 

metsamajandamiskavade 
koostamisel ja teostame 

eksperthinnanguid.

Helista: 508 0065, kirjuta: 
info@metsamaaost.eu või 

vaata: metsamaaost.eu

Laarox OÜ
 

ostab 
metsa- ja põllumaad. 

Pakume parimat hinda. 

Telefon 
552 7322

Põlva Teataja

Toimetus ootab kaastöid ja 
reklaame iga kuu 10. kuupäevaks 
e-post: ajaleht@polva.ee. 
Toimetaja:
Annely Eesmaa, 516 0435
Trükiarv: 6700 eksemplari      
Kojukanne: Omniva        
Trükk: Kroonpress AS
Põlva Vallavalitsuse infotelefo-
nid: 799 9470; 5883 6907

Elanike arv seisuga 01.02.2025
mehi  6473
naisi  6696

kokku 13169
Ajavahemikul 23.01.2025 – 

20.02.2025 sündis
1 beebi Uibujärve külas
2 beebit Põlva linnas, 1 

beebi Kiidjärve külas, 1 beebi 
Himmaste külas ja 1 beebi  

Rosma külas.

MTÜ Karilatsi Küla Seltsi 
üldkoosolek toimub 

16.03.2025 kell 14:00 Lasteaia 2, Vastse-Kuuste 
(Põlva Põhjakaare Lasteaed Sinilinnu maja).

Päevakorras:
1. 2024. aasta kokkuvõte ja majandusaasta aruanne

2. 2025. aasta plaanid ja eelarve
3. Karilatsi Küla Seltsi juhatuse valimine

4. Jooksvad küsimused

Elo Siska
Karilatsi Küla Seltsi juhatuse liige

tel 5838 0082

Info ja kauplejate registreerimine:
tel 516 0656 või moostekultuurimaja@polva,ee

Ehitiste seadustamine,
kasutus- ja ehitusload
ja muud teenused.

Kirjutage või helistage
coreteloy@gmail.com

58142386


